

EL BLOQUEO DE ALEMANIA

LA ACCION INGLESA EN FRANCIA

LAS OPERACIONES EN ORIENTE

EN OCCIDENTE

El general von Eichhorn, al retirarse de la región del Niemen, luego de su fracaso en dicho río, dispuso su retaguardia en forma concava, sin duda con el propósito de envolver a las columnas rusas que se aventuraran demasiado a perseguirle.

Esa retaguardia ocupó la línea Augustowo-Suwalki-Simno. Los moscovitas no han caído en el lazo, y luego de algunas encarnizadas acciones parciales en los bosques de Augustowo, se han concentrado cerca de Lysk.

El interés de las operaciones se ha trasladado, según todos los indicios, a la región Miawa-Chorzele. Dicen de Londres que Hindenburg ha lanzado dos columnas sobre la línea del Narew, mientras su subordinado von Bülow continúa atacando Ossowice. Los rusos, en sus comunicados del 13 y del 14, nos han contado que rechazaron los ataques de ambas columnas y que conservan Prasnysch. Estamos en el primer período de esta nueva ofensiva teutona; pero ese primer período se prolonga en demasía. ¿Será verdad que las heladas, endureciendo la tierra y dificultando la excavación de trincheras, impiden toda maniobra que no sea el avance al descubierto por un país llano que la artillería barre? Si es así, sin duda los beligerantes aguardarán escaramuceando. Pero, por otra parte, Hindenburg sabe de sobra que, frente a los rusos, la condición de la victoria es la rapidez. Todos sus éxitos los ha obtenido sorprendiendo a sus adversarios con súbitas concentraciones de efectivos numerosos. Maniobra con el ferrocarril. Creemos que si, como aseguran de Roma y Ginebra, le encarga el Kaiser luche con Joffre en Francia, Bélgica y Alsacia, no logrará vencerle tan aína. Joffre tiene también líneas férreas, opera en su casa y sabe servirse de sus ventajas tácticas con tanta maestría como el glorioso caudillo alemán.

Mas tal vez la marcha contra la línea del Narew encubra otros planes de éste. En algún periódico extranjero hemos leído la noticia de que Von Mackensen recibe refuerzos. ¿Prentende Hindenburg que el Gran Duque acumule la mayoría de sus fuerzas en la Polonia del Norte, debilitando así su centro en la orilla izquierda del Vístula, del Pilsa al Bzura? Von Mackensen atacó y fué fácilmente contenido. Todos han creído en una finta. Pero queda la sospecha de si la finta se cambiará, dentro de algunos días, en una ofensiva desenfrenada.

En los Carpatos occidentales ha habido recientemente sucesos de mucha importancia. Ya hemos explicado que los rusos que se adueñaron del desfiladero de Dukla han avanzado luego sobre Barfeld, por Zboro, y desde Svidnik, por la cuenca del Ondava. Además, en dirección Este, bajando de Jaliska, llegaron a Mezolaborecz.

Los austriacos eran dueños del desfiladero de Lupkow. Los rusos lo atacaron de flanco y tomaron Wola-Michowa, a seis kilómetros al Este de Lupkow. Así, el desfiladero era envuelto por Oriente y Occidente.

Sus contrarios, alarmados, respondieron al movimiento con dos formidables ataques en las alas. Avanzaron, en Galizia, por Gorlice y entre los rios Ondava y San, por el camino de Baligród. Además, amagaron asaltos en el paso de Ujok, al otro lado del San, hacia Lutowska. Y según han dicho, conquistaron Cisna, a 14 kilómetros al Sur de Baligród.

Los rusos, mientras resistían en las alas, alojando algo, realizaron una concentración en el centro, y después de furiosa batalla, se han apoderado primero de Smolnik—entre Wola-Michowa y Lupkow—y, por último, del mismo Lupkow, que da nombre al desfiladero.

Dominan hoy los dos grandes y estratégicos pasos de Dukla y de Lupkow. El primero es cruzado por una buena calzada y el segundo por una línea férrea. Hungría se ve más amenazada que nunca. Sin embargo, como los austriacos están en Gorlice, a la izquierda y en Cisna, a la derecha, los rusos deberán tener mucho cuidado antes de arriesgarse a marchar sobre el Sur. Podrían verse muy comprometidos si, no preocupándose de los flancos, se aventuraban a una ofensiva temeraria.

El Dresden, otro de los corsarios alemanes, ha sido echado a pique en la isla de Juan Fernández, frente a las costas chilenas. Se había escapado del desastre de las islas Malvinas y le buscaban en el Atlántico. Ha resultado que volvió al Océano Pacífico.

Ha hecho guerra de guerrillas, hundiendo buques franceses e ingleses. Al fin, ha sucumbido como el Emden, el Koenigsberg y demás cruceros destinados por Alemania al curso en lejanos mares.

El Eitel Friedrich está en aguas yanquis reparando averías. Seguramente, a estas horas, uno ó dos barcos ingleses cruzan delante del puerto, vigilándolo. Es de suponer que

también ha acabado de hacer daño a la Marina mercante de Inglaterra y Francia.

Queda el *Karlsruhe*. Decíase que estaba cruzando por las Antillas. Tal vez el día menos pensado aparezca en Nueva Orleans ó la Habana con las tripulaciones de seis ó siete navíos que haya echado a pique.

Los corsarios alemanes se han podido sostener mucho tiempo, gracias a la telegrafía sin hilos, al maravilloso espionaje montado por Alemania en todo el Globo y a las ignoradas estaciones carboníferas de que disponían. Alemania se preparaba a la lucha naval con la misma astucia y previsión que a la terrestre. Sus mejores transatlánticos llevaban siempre, en la sala, cañones y tubos lanzatorpedos, y entre sus marinos, artilleros expertos y bravos. Podían, en unas horas, transformarse, de pacíficos paquebotos lujosos, en cruceros auxiliares bien armados y rapidísimos.

Dice French

Los alemanes han perdido 18.000 hombres.

LONDRES, 16. El informe del mariscal French dice:

«A pesar de los esfuerzos repetidos y encarnizados del enemigo, conservamos la línea que le tomamos el día 10 del corriente en las cercanías de Neuve Chapelle.

Hicimos desde la fecha indicada 1.700 prisioneros.

Las pérdidas alemanas se elevan a 18.000 hombres.»

Gestiones de Su Santidad

El canje de prisioneros.

ROMA, 16. Su Santidad ha pedido a los beligerantes que autoricen la repatriación de varias categorías de prisioneros civiles.

Ya ha recibido bastantes respuestas favorables de los Gobiernos a que se ha dirigido.

Ataques y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 16. Comunicado de las once de la noche:

«En la noche del 15 al 16, el enemigo ha intentado recuperar las trincheras que había perdido en el espón de Notre Dame de Lorette, siendo rechazado; hemos hecho prisioneros.»

En la Champagne, en la región de Peñthes, hicimos estallar esta mañana un horno de mina, ocupando el embudo producido por la explosión, alrededor del cual se entabló una lucha muy viva y permanecemos en él.

En el Norte de Beausejour hemos hecho algunos progresos.

En Argona, durante la noche del 15 al 16, los alemanes han dado contraataques entre el Four de Paris y Bolante, así como en Vauquois; todos han sido rechazados.

En el bosque de Le Pretre, tres retornos ofensivos del enemigo han sido fácilmente parados.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 16. (Oficial.) Entre el Niemen y el Vístula prosiguen los combates solamente en las cuencas de los rios Ormulewo y Orzice, y en la dirección de Prasnysch, sobre un frente de una extensión de 50 verstas.

Las tentativas hechas por el enemigo para progresar han sido rechazadas.

Un contraataque de nuestras tropas nos ha hecho dueños de algunas aldeas.

En las otras regiones de la orilla derecha del Bobr y del Narew se señalan combates de artillería y fusilería.

En los Carpatos siguen las violentas tempestades de nieve.

En la región del desfiladero de Lupkow hemos seguido progresando, y hemos hecho otros 600 prisioneros y hemos cogido seis ametralladoras.

En el frente Rabbe-Rastzief-Studenne, los austriacos siguen intentando romper nuestro frente; pero sólo consiguen sufrir grandes pérdidas.

En las regiones de Kozirwka y de Rozanka, los alemanes han renovado sin interrupción sus ataques violentos contra nuestras tropas.

Todos han sido rechazados, con pérdidas importantes para el enemigo.

En un contraataque hemos hecho varios cientos de prisioneros.

En Galizia oriental hemos rechazado fácilmente ataques reiterados del enemigo cerca de la aldea de Nezowska y en el Dniester.

Un batallón austriaco ha sido dispersado por un contraataque ruso.

Un asalto librado inopinadamente nos ha hecho dueños de las posiciones enemigas de Malkowice (Przemysl).

Un batallón austriaco ha sido hecho prisionero.

Procedimientos alemanes.

PETROGRADO, 16. (Oficial.) Se ha demostrado varias veces que los alemanes, con objeto de obtener un éxito, no renuncian a

ninguno de los medios no admitidos en la guerra.

Uno de sus procedimientos favoritos—ya usados también por los austriacos—consiste en la distribución de proclamas.

No se limitan en ellas a desfigurar los hechos y a publicar cifras fantásticas sobre nuestras pérdidas, sino que intentan quebrantar la valentía inmutable de las tropas rusas, intentando sembrar entre los soldados la desconfianza respecto a sus jefes.

En estos tiempos últimos, en esas hojas, han llegado a prometer dinero, alcohol y tabaco a los soldados rusos que se constituyan prisioneros.

Con un sentimiento profundo de asco, el valiente ejército ruso continúa despreciando esa ignominia de los enemigos del Imperio y no ve en procedimiento tan indigno sino una prueba de la falta de seguridad que tienen los alemanes en vencer por medio de una lucha franca.

En el Bzura.

PETROGRADO, 16. Se ha notado anoche un gran movimiento en las líneas alemanas del Bzura.

Parece que los teutones han recibido refuerzos de artillería.

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 16. Después de su victoria del Cáucaso, los rusos se han apoderado de las minas de cobre de Murqni, muy ricas y que explotaba una Compañía alemana.

Encontraron la maquinaria intacta.

En los Carpatos.

PETROGRADO, 16. Las grandes y continuas tempestades de nieve paralizan las operaciones en los Carpatos.

No hay modo de avanzar, a causa del frío cruel y de las avalanchas.

Sin embargo, los austrohúngaros persisten en su empeño de socorrer Przemysl, que está en situación muy crítica.

En la Polonia del Norte.

PETROGRADO, 16. Los alemanes tienen el grueso de su ejército en Chorzele, a siete leguas al Norte de Prasnysch.

La mayoría de esas tropas es de reservistas y de reclutas de nuevas formaciones.

Frente a ellas opera, muy reforzado, el décimo ejército ruso, que, según los alemanes, había sido aniquilado en Frusia.

Los ingleses

Después de la batalla de Neuve Chapelle.

LONDRES, 16. Un corresponsal de un diario inglés telegrafía lo siguiente desde Be-thune:

«Las tropas indias han capturado esta mañana varios contenedores de hombres.

El hecho de pertenecer los prisioneros a regimientos distintos demuestra cómo el enemigo se da prisa a buscar en todas partes refuerzos para resistir a las tropas que amenazan seriamente su posición después de la toma de Neuve-Chapelle.

La toma de esta población ha sido un hecho de armas muy brillante.

El ataque fué ejecutado por nuestras fuerzas con una rapidez y un vigor que sorprendieron al enemigo. Este vio que no tenía que habérselas con hombres fatigados y famélicos.

Aunque los alemanes sean excelentes soldados, los nuestros tienen conciencia de que a la hora presente los dominan.

La noche última estaba yo en la estación de la pequeña ciudad viendo a los prisioneros que llegaban de Neuve-Chapelle y que eran enviados a la costa con objeto de embarcarlos allí para Inglaterra.

En un compartimiento de primera clase había cinco oficiales alemanes. Hablaban poco y guardaban hasta en su actitud una discreta reserva.

Llegó un segundo tren de prisioneros. Salte a uno de los vagones y, a la escasa luz de una lámpara, pude ver un hacimamiento de seres humanos vestidos de gris.

—¿Hay aquí westfalianos?—pregunté, pues sabía que los prisioneros pertenecían al 16.º Cuerpo de ejército de Munster.

Varios me respondieron a la vez, y en pocas palabras, porque el tren se iba, me hicieron historia del combate:

—Teníamos una magnífica posición en nuestras trincheras. Estábamos preparados para un ataque de frente, pero nos envolvieron y no nos quedó otro recurso que rendirnos. He sabido que en otros sitios nuestros soldados han hallado trincheras repletas de cadáveres alemanes.

Otro soldado del 16.º de Infantería hablaba con orgullo de las terribles pérdidas que su regimiento había sufrido.

Por siete veces había recibido nuevos refuerzos, y sus pérdidas fueron tan grandes, que ocupó el segundo lugar entre los regimientos más castigados del ejército prusiano.

Aquella misma tarde un joven oficial llegó, subiendo la colina. Ostentaba el uniforme de oficial inglés. Cuando llegó a lo alto, reconoció en él al Príncipe de Gales. Se halla ahora agregado a un ejército, y como todo el Es-

tado Mayor, trabaja desde la mañana hasta la noche. Cuando le vi ayer parecía bien de salud y me cuentan que es perfectamente dichoso, porque ahora siente que comparte la existencia del soldado en campaña.»

El efecto en los alemanes.

AMSTERDAM, 16. La súbita ofensiva de los aliados, desde la Champaña al mar, parece haber causado una viva sorpresa a los alemanes.

Un neutro, que ha sido testigo del paso por Brujas de las tropas fuehivas de la derrota de La Bassée, quedó muy sorprendido de su deplorable estado.

Muchos soldados no tenían casco ni fusil; otros iban descalzos; algunos estaban cubiertos de fango y formaban un extraño contraste con las tropas, que marchan siempre, aunque sin entusiasmo, al campo de batalla.

Según lo que cuentan los soldados alemanes, el fuego de la artillería aliada ha sido terrible.

Se emociona como indicio de la desmoralización parcial del enemigo la llegada a Gante y a Bruselas de grupos de soldados que han sido juzgados en Consejo de guerra por haber desobedecido la orden que se les dió de hacer contraataque ó, al menos, no haberla cumplido con bastante entusiasmo.

Traslación del cuartel general alemán.

PARIS, 16. El viernes por la noche, el Gran Cuartel general alemán abandonó Lille, estableciéndose en Courtrai, 25 kilómetros más al Norte y a 10 kilómetros de la frontera de Bélgica.

Los irlandeses.

MANCHESTER, 16. Mr. Redmon, jefe del partido nacionalista irlandés, en un discurso pronunciado ayer en Manchester se ha expresado así:

«Yo me siento feliz de dirigirme hoy a una reunión que no se compone exclusivamente de irlandeses, sino de ingleses é irlandeses, unidos por la causa común.»

Irlanda ha sido admitida por la democracia inglesa bajo un pie de igualdad en el Imperio a cuya fundación ha contribuido ampliamente. (Aplausos.)

Aunque la población irlandesa haya disminuido considerablemente por la emigración, su parte en el reclutamiento actual le hace un gran honor.

Actualmente n obajan de 250.000 irlandeses; algunos de ellos han atravesado los mares para cumplir su deber con la madre patria.

Los cimientos del Imperio son nuestras libertades. Al batirse por el Imperio y por sus libertades, los irlandeses saben que se batan igualmente por Irlanda.»

Alemania por dentro

Instrucciones a los confesores.

BASILEA, 16. El *Münchner Neueste Nachrichten* anuncia que la Secretaría del arzobispado de Munich, a petición del Gobierno, ordena a los confesores que ilustren al pueblo en la cuestión del consumo de harina y del pan, explicando el valor y la utilidad de las medidas adoptadas con pleno conocimiento de causa y a consecuencia de la grave situación de la patria alemana.

Situación apremiante.

COPENHAGUE, 16. La *Gaceta de Colonia* dice que la Comisión del Reichstag ha sido requerida para que fije la atención a la vez respecto a la suerte de los criadores de reses que piden se les permita atender a la alimentación de su ganado y respecto a la demanda de los pobres molineros, que se quejan de no tener clientela, porque todo el grano es enviado a los grandes molinos del Oeste por la Sociedad de los cereales de guerra.

Esta Sociedad ha prometido establecer un precio fijo para la harina lo más bajo posible, pero más adelante.

Luego las quejas se han hecho generales acerca de la imposibilidad en que se hallan de alimentar no sólo los cerdos, sino las reses bovinas y los caballos, y en su vista se ha pedido una ayuda financiera al Estado; pero Hefferich se ha negado a compromiso alguno.

Movilización de reservistas.

BERNA, 16. Los reservistas alemanes domiciliados en Suiza pertenecientes al último reemplazo movilizable han recibido orden de regresar a Alemania é incorporarse a sus regimientos.

La caza del oro.

AMSTERDAM, 16. El *Forwaerts*, de Berlín, hace notar que los permisos expedidos por el Reichsbank a los jóvenes escolares para hacer la colecta de oro no dejan de ofrecer un peligro.

Se cita el caso de un niño de trece años de la Martín Opitzstrasse, que por ese procedimiento ha estado 200 marcos.

Legumbres de penuria.

GINEBRA, 16. Según anuncian de Berlín, se ha decidido crear para la primavera próxima una sección de legumbres de penuria en el jardín botánico municipal.

El doctor Graebner, conservador del Museo botánico real de Berlín, un ferviente partidario de ese ensayo, afirma haber encontrado un nuevo medio de obtener harina con las raíces del junco marino, que existe en gran abundancia en los alrededores de la capital.

Las cualidades nutritivas de esta harina son grandes.

El sabio alemán estima que la técnica alemana encontrará seguramente el medio de sacar provecho de este descubrimiento.

Contra los especuladores.

LA HAYA, 16. La *Gaceta de la Alemania del Norte* anuncia que el burgomaestre de Berlín ha resuelto distribuir desde ahora las provisiones de patatas que se habían almacenado para el verano, echando así por tierra los cálculos de los especuladores.

IncurSIONES

Los búlgaros.

ATENAS, 16. Una banda de «comitadjis» búlgaros ha invadido el territorio griego de Macedonia.

Fué rechazada por las tropas helenas después de un corto combate.

Murieron dos «comitadjis» y un griego fué herido.

Los turco-búlgaros.

NISH, 16. Una banda de turco-búlgaros ha invadido el territorio serbio cerca de Kocchana.

Fué rechazada después de una lucha violenta.

Los albaneses.

CETINA, 16. Una banda de albaneses ha atacado una posición fortificada montenegrina junto a la aldea de Motoina.

Fué puesta en fuga y tuvo muchas bajas.

Contra Lille

¿Será evacuada?

PARIS, 16. Según las noticias que llegan del frente, la artillería gruesa de los aliados está bombardeando y reduciendo a escombros los viejos fuertes de Lille, desarmados por los franceses; pero que los alemanes habían vuelto a armar.

Las operaciones entre Lille y Arras tienen gran importancia.

Créese que los teutones deberán evacuar Lille.

Si lo hacen, perderán grandes ventajas estratégicas, pues Lille es un nudo importantísimo de los ferrocarriles francobelgas.

Los efectos de la artillería francesa

Carta de un bávaro.

PARIS, 16. (Oficial.) Se ha encontrado a un soldado bávaro una carta que no tuvo tiempo de enviar a su destino; dice así:

«Hoy solamente he tenido tiempo para escribirte.

El 17 y el 18 de este mes de febrero hemos sufrido un fuego de artillería tan intenso como no habíamos visto nunca otro igual. Según dicen nuestros oficiales de artillería, los artilleros franceses han disparado más de 8.000 cañonazos en estos dos días. Algunos prisioneros nos han dicho que entraban en combate 64 cañones. Los gastos se elevan a cuatro millones de marcos.

Desgraciadamente, no he salido ileso de tanto fuego, pues estoy sordo del oído izquierdo a consecuencia del ruido terrible que este duelo produce.

Puede ser que llegue un día en que oiga, pero hoy no oigo apenas.

Las bajas en nuestro regimiento consisten en cerca de 300 muertos y 400 heridos graves.

Es posible que sea este el fuego de cañón más vivo que hubo en toda la guerra.

A una casualidad que parece increíble debo el estar con vida todavía, porque de nuestra sección, compuesta de 80 hombres, que ocupaba la trinchera, sólo quince han quedado sanos y salvos. Los demás, ó murieron ó están muy cerca de sucumbir a consecuencia de las heridas gravísimas que recibieron.

Los muertos estaban amontonados en grupos de diez ó doce, unos encima de otros ó a cada lado, formando interminables hileras. ¡Terrible cuadro!

Gracias a Dios, no me ha ocurrido nada. Perdí el oído en el momento en que un obús de 28 centímetros caía inmediatamente detrás de mí.»

La situación en Constantinopla

Signo el pánico.

ATENAS, 16. Muchos jóvenes Turcos muy conocidos, con el pretexto de que en la estación primaveral, que ya está muy próxima, comienza a sentirse demasiado calor en Constantinopla, preparan su huida de esta capital.

Los alemanes, que en gran número han enviado ya sus familias a localidades en donde se hallaran libres de todo accidente y de todo peligro, intentan persuadir a los turcos de que los Dardanelos son inexpugnables.

Los otomanos se muestran, sin embargo, un poco escépticos, y en todo el vecindario de Constantinopla reina vivo descontento.

Hoy los habitantes de la capital turca, atormentados por determinados presagios, anhelantes, se levantan muy temprano todas las mañanas y, asomándose a las ventanas y las azoteas de sus casas, dirigen inquietas miradas hacia las aguas del Bósforo y el mar de Mármara, para ver si la escuadra anglo-francesa se acerca ó no se acerca...

No es dudoso que el Goeben esté imposibilitado á consecuencia de una avería causada por una mina otomana. Tiene una brecha de 18 metros de longitud; sus cañones sirven para la defensa de la ciudad.

El Breslau y los otros navíos de la flota están anclados en el Cuerno de Oro.

Lo que dice un teniente alemán

Impresiones.

AMSTERDAM, 16. Un corresponsal del Telegraf ha tenido ocasión de conversar con un teniente alemán.

Este ha declarado que es incontestable que el ejército alemán carece de determinados alimentos, que son indispensables.

Los oficiales no tienen de qué quejarse; al contrario, los soldados no están alimentados como las circunstancias exigen. En el frente no es raro que trascurren algunos días seguidos sin que se puedan tomar alimentos calientes.

Las raciones de carne son distribuidas en pequeñas porciones; el pan deja mucho que desear en cantidad y calidad.

Las tropas en reserva son especialmente las que de manera más intensa sufren este estado de cosas.

Quedan aún algunas fuerzas de Caballería, pocas, en el frente occidental.

Casi todas las tropas montadas han sido enviadas al teatro oriental de la guerra.

No hay un solo soldado que no se dé cuenta de que la situación no avanza favorable en Bélgica.

La moral en general, sobre todo entre los más viejos, está abatida.

Los polacos

Reunión secreta.

PARIS, 16. L'Humanité publica el siguiente despacho de Suiza:

«Aunque la Prensa austroalemana habla de la cuestión polaca, numerosos síntomas dejan ver que se inicia un movimiento entre los polacos de Alemania y de Austria.»

En Viena, conflictos bastante graves han surgido entre el Gobierno y los representantes de Polonia, á causa de los sucesos de Galitzia.

La salida del polaco Bilinski del Ministerio común de la doble Monarquía ha hecho más aguda la tensión.

Y en Berlín, los discursos del orador de la fracción polaca en la Dieta prusiana que no han desaparecido los antiguos antagonismos.

Ahora se ha sabido un nuevo hecho, que demuestra que esos discursos han sido precedidos de una especie de acuerdo de los representantes polacos de Alemania y Austria.

En efecto, algunos días antes de la clausura del Landtag prusiano, es decir, á primeros de marzo, hubo en Berlín una reunión secreta y privada entre los diputados polacos del Landtag y el Reichstag prusianos y del Reichsrath austriaco.

Las decisiones tomadas no fueron hechas públicas; pero hay que suponer que la protesta en el Landtag de los polacos prusianos ha sido consecuencia de ellas.

La vida en Austria

El tífus exantemático.

BERNA, 16. El tífus exantemático continúa haciendo estragos en Austria.

Entre el 28 de febrero y el 6 de marzo se han registrado oficialmente 297 casos nuevos.

Miseria en Viena.

ROMA, 16. Según noticias particulares recibidas de Viena, la miseria entre los pobres se va haciendo intolerable á consecuencia de la falta de víveres.

La carne no la comen desde hace mucho tiempo, y la harina es casi imposible encontrarla.

La leche es más cara que la manteca. Los huevos y la leche no tardarán en faltar también.

Los campesinos se ven obligados á matar las reses por falta absoluta de forrajes.

Un detalle.

GINEBRA, 16. El periódico «Neus Wiener Journal» da el siguiente detalle:

«El propietario del castillo de Wernigerode (en Austria) ha ordenado matar los osos que había recibido de Rusia hace quince años, y que alimentaba exclusivamente con pan á razón de cuarenta grandes hogazas al día.»

Trátase de economizar el pan en tiempo de guerra.

Los osos han sido entregados á un salchichero, encargado de ahumar los jamones, que serán enviados á los soldados que luchan en el frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EMPPEL (París), 16 (6 tarde). M. Jean Hebbette, en el Echo de Paris, comentando el decreto publicado por el Gobierno francés el día 10, referente al comercio marítimo entre Alemania y los demás países, demuestra que, á pesar de la dureza de las medidas tomadas para asegurar la interrupción de toda comunicación entre Alemania y los otros países, los desechos é intereses de los neutrales han sido escrupulosamente repetados y asegurados.

—El Gaidois ha tenido una entrevista con el conocido economista Raphael Levy, miembro del Instituto, sobre las operaciones financieras de Alemania. Dicho señor ha declarado que á causa de engañosas medidas tomadas, el marco, cuyo valor ya había bajado un 12 por 100, perderá muy pronto un 20 por 100. El actual sistema financiero de Alemania sólo consiste en cubrir papel con papel, sin garantía metálica. Los valores metálicos son tan insuficientes, que el Banco Imperial de Alemania, al revés del Banco de Francia, rehúsa publicar la cantidad de oro acumulada.

—En la sesión de ayer, la Academia de Ciencias ha decidido borrar de sus listas á Herr Fischer, de Berlín; Herr Klein, de Goettingen; Herr Waldeyer, de Berlín, correspondiente; y Herr von Bayer, de Munich, todos firmantes del manifiesto de los 93.

—En contestación al telegrama del general Joffe, enviado al Sultán de Marruecos sobre la heroica conducta de las tropas marroquíes, el Sultán ha mandado una carta de agradecimiento, declarando que la brillante conducta de sus súbditos es una prueba de la lealtad de los musulmanes á la nación protectora.

—El 10 de marzo, y en el Liceo de Milán, ha tenido lugar una reunión, en cuyo curso el poeta Cononetti, glorificado por sus poemas de la guerra La heroica Francia y La belleza de la gran lucha, ha suscitado una viva manifestación francófila y favorable á la intervención de Italia.

—Según un telegrama de Berlín dirigido á la Prensa de Roma, las reservas de patatas en Alemania se extinguirán en el mes de junio.

—El cambio del marco en Nueva York es de 83 1/4 centavos por cuatro marcos.

—El Norddeutsche Allgemeine anuncia que cualquier declaración falsa sobre el número de ciertos se castigará con una multa de 10.000 marcos ó seis meses de prisión. Además, cada cerdo que no haya sido declarado será adquirido por el Estado.

POLDHU, 16 (11,20 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado á las 3,40 de la tarde.)

Una declaración del Consejo confirma el anuncio de Mr. Assolant, de que Inglaterra tiene el indiscutible derecho de tomar represalias en vista del bloqueo alemán. Dicha declaración contiene las siguientes medidas, aunque sin dárles el nombre de un efectivo bloqueo: Ningún barco mercante que salga después del 1.º de marzo podrá ir ó venir de puertos alemanes, á no ser que tengan permisos que rasgos fatigados y ojos rodeados por una piel quemada, tanto por los desórdenes como por las cremas y pinturas.

A pesar de todo, Ana le gustaba. Tal vez se creará que esto lo conseguía la joven á fuerza de ingenio, de amabilidades ó zalamerías. Nada de eso; por el contrario, la señorita Ana Trognon era bruta como un poste, y recibía á César como á perro en iglesia.

Al dejar á Cleopatra, su hermano se dirigió hacia la Magdalena, subió por la calle de Trouchet, luego continuó por la de Amsterdam y volvió á la derecha, desembocando en la calle de Milán, en cuyo número 5 entró. Subió hasta el segundo piso, y llamó á la derecha, en la puerta de un cuarto que daba al patio.

Una mujer, bastante difícil de definir para que lo intentemos, con un aspecto de cocinera, le abrió la puerta.

—¡Ya era hora!—dijo.—¡El tiempo que hace que la señorita le espera!...

Lejos de contestar á esta impertinencia, César se quitó silenciosamente el sombrero y el abrigo, y penetró algo vacilante en el dormitorio.

—Oye tú, ¿es que pretendes reírte de mí?—dijo el órgano encantador de la sirena.—Me has dado un plantón de dos horas.

—Mi querida niña—la llamaba así,—no ha sido culpa mía; he tenido necesidad de esperar á mi padre.

—¡Buena! ¿Y qué? ¿Ha visitado al conde?—

—Sí.

—¿Y ha conseguido algo?—

so especial. Añade que todo barco mercante que se dirija á otros puertos que no sean alemanes con cargamento destinado á Alemania ó propiedad de alemanes, puede ser obligado á descargar dichas mercancías en puerto británico ó en cualquiera otro. Todo barco que falte á las condiciones necesarias para poder pasar, podrá ser detenido en viajes que haga después.

—Lord Kitchener, en su discurso en el Parlamento, expresó su plena confianza en el éxito final. Elogió á los trabajadores por su lealtad y dijo que el ministerio se muestra favorable á la introducción de un sistema para poner bajo la vigilancia del Gobierno las importantes fábricas de armamento. Se propone crear un sistema de bonos para los trabajadores extraordinarios y medallas para recompensar los servicios de guerra. Expuso puntos de vista optimistas respecto á la duración de la guerra, ensalzando la conducta de todas las tropas, haciendo mención especial de las canadienses y de las indias.

La nueva ley sobre la defensa del Reino fué luego aprobada definitivamente.

—El último comunicado oficial ruso anuncia haber sido rechazados los contraataques alemanes en la región de Praszysz, así como su avance al río Zec desde Mlawa, añadiendo que las baterías de Ossowiecz han destruido muchos cañones alemanes.

—Se señalan lentos pero constantes progresos en el Sudeste de la Galitzia, donde los rusos se acercan poco á poco á la Bukovina.

—Los telegramas de Bucarest dan cuenta de la huida de más familias fugitivas de Constantinopla.

—Los Bancos alemanes han enviado desde Constantinopla á Berlín 32 cajas de oro y añaden que no cabe duda de haberse desorganizado el ejército turco.

—El crucero alemán Dresden fué encontrado escondido en aguas de Juan Fernández por los cruceros ingleses, rindiéndose después de cinco minutos de lucha. La tripulación prisionera fué desembarcada en Valparaíso. Los buques ingleses y sus tripulaciones no sufrieron daño alguno.

—Dice el World, de Nueva York, que el vapor Wilhelmina ha sido el único que en los últimos cincuenta días ha salido de los Estados Unidos, llevando víveres para Alemania.

—En Alemania se estudia un sistema de empleo de los prisioneros en trabajos del campo.

—Continúan recibiendo en Inglaterra nuevos ofrecimientos de premios para los buques mercantes que logren echar á pique los submarinos alemanes.

—Telegrafan de Sidney que las Asociaciones de tiro están formando un Cuerpo de tiradores especiales con destino al frente de operaciones.

TORRE EMPPEL (París), 17. (A las diez de la mañana.) Una información transmitida por la estación de telegrafía sin hilos de Nauen, comunica que en Sofía el general Paul ha dicho que las derrotas experimentadas por los rusos en la Prusia oriental demuestran la debilidad del mando y la insuficiencia de la preparación del ejército ruso.

Esta información carece de todo fundamento. Su fin interesado salta á la vista y no puede afectar en nada á la reputación del ejército ruso, que desde hace más de siete meses, bajo el mando energético de sus jefes, contiene á los ejércitos austriaco, alemán y turco, causandoles sangrientas derrotas.

Noticias de origen alemán entienden que un proyecto de ley sometido al Parlamento francés motiva una demanda de aplazamiento del pago de los gastos militares, á causa de la dificultad en que se encuentran los dos departamentos interesados para hacer frente á sus compromisos. Esta noticia es totalmente una invención.

Un radiotelegrama alemán del 14 de marzo pretende que la Infantería francesa emplea balas explosivas. Esta afirmación no es sino otra nueva inexactitud que sumar á la lista ya larga de las informaciones calumniosas y de las noticias falsas propagadas por el Gran Estado Mayor alemán.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 16 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán comunica que al Sur de Iprés los alemanes ocuparon las posiciones

—Nada.

—¿De modo que los doscientos mil francos de dote...?

—¿Quedan para otra vez.

—¿Y crees que me voy á contentar con eso?—dijo Ana.—¡Ah, no, cordero mío! Estás en un error como tú de grande.

César, sin duda, había previsto la tormenta, y decidido á dejarla pasar, inclinó la cabeza, curvó el espinazo y no protestó siquiera contra las groseras injurias que Ana le dirigía.

—Y no hay que hacerse el tonto—dijo ella para terminar.—Es necesario que te las arregles para tener dinero, y si no, me dejas en paz.

—Pero, ¿qué quieres que haga?—gimió César con voz apagada.

—Eso no me importa; ¡tú te las compondrás como puedas. Lo único que sé es que no puedo vivir con el dinero que me das.

—Querida niña, mi mayor deseo sería poder darte el doble—replicó César con tono doliente.—Indicame un medio, y verás si...

—Un medio?—dijo Ana.—Mil encontraría otro que no fuera tú.

Al decir esto, había guiñado un ojo, acompañado de un signo de cabeza. Fácilmente había conducido á César al terreno que quería.

—Si tantos medios conoces, señálame uno; pero que sea bueno.

—¡Ah!—contestó Ana con gravedad.—Lo que me pides es muy serio. Yo no soy quién para aconsejarte como es preciso. Sería necesario que te dirigieses á personas competentes.

inglesas situadas en la altura de Saint Eloi.

—En la Champaña fracasaron los ataques parciales franceses ante el fuego de los alemanes, con grandes pérdidas para aquellos. Al Norte de Beauséjour, los alemanes se apoderaron de varias trincheras.

—Cerca de Praszysz fracasaron todos los ataques rusos. Dos mil prisioneros quedaron en manos de los alemanes.

—Anoche hubo un fuerte terremoto en Fiume (Austria). No hubo desgracias ni daños materiales.

—Dice de Washington que al declarar los Estados Unidos que el puerto de Progreso debe estar abierto, el general Carranza levantó el bloqueo.

—Según informes de Petrogrado, un ikase del Zar anula el decreto según el cual los estudiantes estaban libres del servicio militar, y ordena que todos los estudiantes estudien un curso de oficiales durante ocho meses.

—El Koelnische Zeitung hace notar que los aliados trabajan sin descanso en los países neutrales para contrarrestar la simpatía que exista por Alemania. En la actualidad han concentrado sus esfuerzos en España, país cuya sincera neutralidad, acompañada de una caballerisca admiración por los éxitos de las armas alemanas, causa molestias á los aliados, que quieren persuadir á España de que los alemanes, en caso de obtener la victoria, no sólo se apoderarían de las colonias españolas, de las islas Canarias y de las Baleares, sino también se establecerían en territorio portugués. El Koelnische declara que Alemania no sólo no pensaba en una disminución territorial de España, sino, por el contrario, daría ventajas en el caso de una victoria. Una debilitación de Inglaterra y Francia daría muy probablemente más libertad á España, dándole ocasión para cumplir sus deseos, para lo que sin duda no encontraría resistencia en Alemania.

—Dicen de Petrogrado que varias fábricas en los Estados Unidos han sido encargadas de la construcción de 10.000 vagones de mercancías para remediar la falta de dichos vagones.

—Los periódicos de Berlín declaran que no son exactas las cifras dadas en la estadística oficial inglesa de las pérdidas totales de la flota mercante británica, porque en lugar de 88 han sido 124 los barcos perdidos. A esta cifra hay que añadir los vapores de carga que, según la estadística inglesa, ascienden á 47, dando un total de 171.

NORDDEICH, 17 marzo 1917. (11,30 mañana.)

VIENA. (Oficial.) Los ataques de fuertes contingentes de infantería rusa han sido rechazados al Este de Sukow y en Lapsznaw, en el frente de la Polonia rusa.

También han intentado los rusos varios ataques nocturnos en la región de Gorlice, habiendo sido rechazados igualmente.

En la mayor parte del frente de los Campos sólo hubo ayer duelos de artillería. Tampoco ha habido ayer gran actividad en las posiciones situadas al Norte del desfiladero de Uszok, debido á los acontecimientos del 15 de marzo, día en el que los rusos han sufrido enormes bajas.

Estos han perdido de sus vanguardias nueve batallones, que fueron aniquilados.

Además, han quedado en manos de los austríacos 11 oficiales y 650 soldados prisioneros.

En provincias

En Gibraltar

Una orden del gobernador.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El gobernador de Gibraltar ha prohibido que salga de este puerto barco alguno de nacionalidad inglesa que no lleve á bordo el capitán, el piloto ó el sobrecargo que no sean ingleses, sin que haya excepción más que en determinados casos que los juzgue oportunos la citada autoridad.

Barco encallado.

El pasado temporal encalló en la playa de Torre Carbonera el vapor español Mar Caspio.

Salíó ayer á prestarle auxilio el vapor de salvamento Vascoria.

Regalo regio al Príncipe Salm.

Su Majestad el Rey de España ha enviado al Príncipe Salm Salm una caja de navajas de Sevilla, que fué llevada en el vapor de esta mañana.

La Policía le detuvo á la llegada, hasta que el gobernador autorice su entrega.

Las subsistencias.

El gobernador de Gibraltar ha tomado medidas para impedir que suban los precios de las subsistencias.

Ha prohibido que se vendan huevos á precio superior á una peseta 40 céntimos docena. Esta orden durará tres meses.

El temporal.

El tiempo en el Estrecho ha vuelto á ser borrascoso en lluvias torrenciales.

En San Sebastián

No se expiden pasaportes.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En vista de las dificultades que se ponen en la frontera, el Gobierno civil ha suspendido la expedición de pasaportes para Francia, hasta nuevo aviso.

Lo primero es la salud

Conservar la dentadura es conservar la salud. De aquí el éxito de los dentíficos Dens, que aseguran una dentadura envidiable.

En Madrid

Noticias confirmadas

Un éxito de los ingleses.—Las operaciones de los Dardanelos no se han interrumpido.—Una declaración del ministro inglés de la Guerra.

Los informes recibidos anoche de Londres confirman que el ejército británico ha obtenido un nuevo é importante éxito en el Oeste.

Ha colocado el ejército inglés á las tropas en situación que éstas se han visto obligadas á retroceder.

No se han interrumpido las operaciones de las fuerzas aliadas en los Dardanelos.

Lo que ocurre es que la labor principal de aquellas fuerzas se consagra en los actuales momentos al levantamiento de minas para dar mayor seguridad al paso de los buques y evitar que se repitan siniestros como el ocurrido recientemente, que tuvo como consecuencia la pérdida de un buque viejo de los empleados en dicha operación.

La noticia que á continuación vamos á consignar demuestra de una manera que no deja lugar á duda que los ingleses no ocultan ninguna información relacionada con la campaña.

Dicha noticia se refiere á la declaración hecha ayer en la Cámara por el ministro de la Guerra inglés anunciando que, por falta de mano de obra en la fabricación de material de guerra, habrán de retrasarse en un plazo que no se estima inferior á dos meses aquellos preparativos militares, que de otro modo habrían de ser inmediatamente ejecutados.

De Estado

Contrabando de guerra.

El Gobierno de S. M. británica, de acuerdo con el real decreto de 23 de diciembre de 1914, determinando los artículos que consideraría como contrabando durante la guerra ó hasta nuevo aviso, ha resuelto, con fecha 11 del actual, añadir á las listas de contrabando absoluto ó condicional publicadas entonces, los objetos y materiales siguientes:

Contrabando de guerra absoluto. Lana en bruto, lanas peinadas ó cardadas, hilos de lanas peinadas ó cardadas, desperdicios de lana.

Estafío, cloruro de estafío y mineral de estafío.

Aceite de ricino.

Cera de parafina.

Cobre yélico.

Lubrificantes.

Pieles de ganado, de bueño y de caballo; pieles de ternera, de cerdo, de carnero, de cabra y de gamo; cuero, manufacturado ó no, propio para la confección de sillars de montar, arneses, calzados ó equipos militares.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

DE BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Encendió luego un cigarro, dió la mano á su hermana y se alejó.

—Voy á dar una vuelta por el boulevard para cambiar de ideas—dijo.

Cleopatra no trató de retenerle; sabía lo que significaba aquella frase. César iba, sencillamente, á casa de su amante.

Ana Trognon era el nombre de la mujer que había domado á César.

Sin tratar de alabarla, el retrato que Cleopatra había hecho someramente de ella era bastante exacto.

Era rubia, de un rubio claro descolorido, con ojos grises y pequeños, nariz roma y boca enorme. El conjunto de su fisonomía tal vez tuvo algún atractivo en su primera juventud; pero diez años de corrupción habían hecho desaparecer de su rostro toda frescura, y no ofrecía más encan-

tos que rasgos fatigados y ojos rodeados por una piel quemada, tanto por los desórdenes como por las cremas y pinturas.

A pesar de todo, Ana le gustaba. Tal vez se creará que esto lo conseguía la joven á fuerza de ingenio, de amabilidades ó zalamerías. Nada de eso; por el contrario, la señorita Ana Trognon era bruta como un poste, y recibía á César como á perro en iglesia.

Al dejar á Cleopatra, su hermano se dirigió hacia la Magdalena, subió por la calle de Trouchet, luego continuó por la de Amsterdam y volvió á la derecha, desembocando en la calle de Milán, en cuyo número 5 entró. Subió hasta el segundo piso, y llamó á la derecha, en la puerta de un cuarto que daba al patio.

Una mujer, bastante difícil de definir para que lo intentemos, con un aspecto de cocinera, le abrió la puerta.

—¡Ya era hora!—dijo.—¡El tiempo que hace que la señorita le espera!...

Lejos de contestar á esta impertinencia, César se quitó silenciosamente el sombrero y el abrigo, y penetró algo vacilante en el dormitorio.

—Oye tú, ¿es que pretendes reírte de mí?—dijo el órgano encantador de la sirena.—Me has dado un plantón de dos horas.

—Mi querida niña—la llamaba así,—no ha sido culpa mía; he tenido necesidad de esperar á mi padre.

—¡Buena! ¿Y qué? ¿Ha visitado al conde?—

—Sí.

—¿Y ha conseguido algo?—

—Sí.

—¿Y ha conseguido algo?—

—Sí.

—¿Y ha conseguido algo?—

—Nada.

—¿De modo que los doscientos mil francos de dote...?

—¿Quedan para otra vez.

—¿Y crees que me voy á contentar con eso?—dijo Ana.—¡Ah, no, cordero mío! Estás en un error como tú de grande.

César, sin duda, había previsto la tormenta, y decidido á dejarla pasar, inclinó la cabeza, curvó el espinazo y no protestó siquiera contra las groseras injurias que Ana le dirigía.

—Y no hay que hacerse el tonto—dijo ella para terminar.—Es necesario que te las arregles para tener dinero, y si no, me dejas en paz.

—Pero, ¿qué quieres que haga?—gimió César con voz apagada.

—Eso no me importa; ¡tú te las compondrás como puedas. Lo único que sé es que no puedo vivir con el dinero que me das.

—Querida niña, mi mayor deseo sería poder darte el doble—replicó César con tono doliente.—Indicame un medio, y verás si...

—Un medio?—dijo Ana.—Mil encontraría otro que no fuera tú.

Al decir esto, había guiñado un ojo, acompañado de un signo de cabeza. Fácilmente había conducido á César al terreno que quería.

—Si tantos medios conoces, señálame uno; pero que sea bueno.

—¡Ah!—contestó Ana con gravedad.—Lo que me pides es muy serio. Yo no soy quién para aconsejarte como es preciso. Sería necesario que te dirigieses á personas competentes.

—¿A qué llamas tú personas competentes?—preguntó César.

—Pues, mira—insinuó Ana,—una echadora de cartas... una sonámbula... ¿Qué sé yo?

—¿Una sonámbula! ¿Estás loca?—

—Nada de eso; he conocido algunas que decían cosas asombrosas.

—¿Qué casualidad! ¿Es curioso!—dijo César.

—¿El qué?—



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
17 de marzo de 1865.

Ayer tarde ha sido conducido a su última morada el señor conde de Santa Coloma. Detrás del féretro iba un cohe de persona de la Real Casa, por ser el finado mayordomo mayor jubilado de Su Majestad. También acompañaban el carro mortuorio un zaguane de Alabarderos y muchos coches particulares, en los cuales se veían algunas personas amigas del difunto y muchas otras dependientes de los dueños de dichos coches.

## Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 18 de marzo de 1915.

Salé el Sol á las 6,22.

Se pone á las 18,24.

Salé la Luna á las 7,14.

Se pone á las 21,24.

SANTORAL.— Santos Gabriel, arcángel; Alejandro, Narciso y Félix, mártires; Eduardo, Cirilo de Jerusalén, Anselmo, Frigidiano y beato Salvador Horta, confesores.

SAN FELIX, diácono de San Narciso, mártir.— No se sabe de dónde fué natural este santo.

Consta que fué muerto á cuchilladas por los mismos gentiles que hirieron á San Narciso y en los mismos sitio y día.

San Félix cróse que era catalán. No hay más detalles de su vida.

## DE LA GUARDIA CIVIL

En una clase de dactiloscopia.

III

Habrás, visto, lector, por mi artículo anterior, que las prácticas de dactiloscopia son prácticas verdaderas. Los alumnos del curso 1913 á 1914 ficharon á todos sus demás compañeros del Colegio de Guardias Jóvenes y á los del de Huérfanos, y hallaron las fórmulas y subfórmulas de esa inmensidad de impresiones digitales, cosa que están haciendo por igual los de 1914 á 1915, como los harán también los de cursos sucesivos. En los Colegios de la Guardia Civil, desde hace unos tres años, no se pierde el tiempo. No se pretende que salgan sabios. Se quiere muchachos instruidos, conscientes de lo que aprenden, que honren á los de su procedencia y al Centro que los educó. Los que sean cortos de alcance ó inmemoriados, aprenden con estas y otras prácticas lo necesario para que, siendo honrados, puedan desempeñar su cometido, dentro siempre de lo que exigen los reglamentos. Los privilegiados de inteligencia ó más estudiosos, tienen con ellas ancho campo para más altas aspiraciones. Desarrollo físico, alegría, vivacidad, competencia, es lo que pretende lograrse. Más colegio que cuartel. Que sepan lo que hacen y lo que dicen, y que no sean los alumnos más notables aquellos que han respirado menos veces cuando soltaban de carrerilla, sin noción de nada, el extenso articulado de las ordenanzas y reglamentos del Cuerpo.

Yo quisiera, lector, llevar á tí, en un solo artículo, cuanto de grandioso, dentro del orden moral, he hallado en Valdemoro. En la absoluta imposibilidad de poder hacerlo, dejo para otra ocasión el describirlo en una larga serie. Respondo que no te aburrirás. Al contrario, te alegrará saber cómo viven y cómo se educan los ochocientos muchachos de ambos sexos que la Guardia Civil tiene colegiados en Madrid y Valdemoro.

Los jóvenes, formados por secciones, desfilaron á las clases. Con sus nuevos uniformes, que los hace mucho más hombres, y sus también nuevos gorros negros, con su ancha franja encarnada, presentaban bonitísimo aspecto.

—¿Dónde va esa sección más numerosa? —pregunté.

—A clase de dactiloscopia.

—¿Quién es el profesor?

—El primer teniente D. Francisco García de Angela.

Galantemente accedió este caballero oficial á que entrara en su clase.

La clase es amplia, espaciosa, alta de techo, ventilada por dos grandes ventanas con antepechos de muros aspilleros y que dan á la plaza del Duque de Almodovar. Las paredes, en su parte media inferior, trabajadas convenientemente, se utilizan como pizarras, en las que se observan esas señales características que denotan que se trabaja en ellas.

Los muchachos se sientan en los bancos de unas mesas-pupitres que sirven para cada cuatro, mesas-pupitres viejitas, en las que han grabado sus iniciales—costumbre escolar generalizada en todos los centros de enseñanza—sabe Dios cuántas generaciones de guardias jóvenes.

Las puertas de las ventanas-balcones, abiertas, hace que el sol entre á torrentes, vivificando á aquellos adolescentes en los que apunta el bozo.

Se pasa lista. Faltan á clase dos que están enfermos; otro, ausente con licencia de guardia. Estos alumnos pertenecen al segundo y último curso de técnica militar, y serán promovidos á guardias civiles, caso de tener la estatura reglamentaria y si aprueban, cuando cumplan diez y nueve años. Son sesenta y ocho.

El oficial profesor es bajo, rojizo, enérgico,

entusiasta, pulcro. Un pequeño bigote, recortado á la inglesa, puebla su labio superior. La lección que han de dar ese día son las papeletas tercera y cuarta; esta última, en concepto de nueva lección diaria; la otra, como de repaso de la del día anterior.

Trata la primera de la representación de los tipos *adelitos, destrordelios, simstordelios* y *verticilos* en la escritura; del modo de obtener los *dactilogramas* y de la descripción del *tinero, rodillo* y *linta* usada en la dactiloscopia.

También debe el alumno explicar en esa papeleta, en concepto de *reseñas morfológicas*, la *nariz*, detallando cuándo el *dorso* es *cóncavo, rectilíneo, convexo, sinuoso* y *angular*, con las abreviaturas que representan cada una de estas particularidades, y ejercicios prácticos con sus demás compañeros, en los que ha de reseñar y determinar en cuál de estas divisiones se halla comprendido. La misma papeleta exige que de *armas é instrumentos* se expliquen, dentro del grupo de las *contundentes*, la descripción de la *maza*, de la *llave inglesa* y la *del muñeco*.

En la papeleta ó lección señalada en el programa con el número 4 se trata, en lo que á dactiloscopia se refiere, de las *tarjetas ó fichas dactilares*, utilidad de la *impresión simultánea* y obtención de la *ficha dactiloscópica*. De *reseña morfológica*, la *oreja*, con explicación de lo que es el *hélix, trago, anti-trago, fosa nariular*, con sus fórmulas y ejercicios prácticos y de *armas é instrumentos*; entre las *cortantes*, describir el *hacha*, y entre las *punzantes*, el *puñal*.

—Becerra, Fraguas, Elías Sánchez, Félix Moreno, Belisario Fernández—llama el oficial, después de repasar la lista de clase.

Los chicos se levantan, y adoptan la posición militar.

—Salgan á la pizarra—les dice el teniente. LADERA.

POR ESAS CALLES

## IATROPELLEME USTED!

Hay *chauffeurs* imprudentes, casi impulsivos, que parece que quieren echar encima del transeunte el coche que conducen; los hay—la inmensa mayoría, por fortuna—discretos, hábiles y respetuosos con los que caminan á pie.

Pero también se ven por esas calles algunos transeuntes que parece que han salido de sus casas decididos á que les atropelle un coche, un automóvil... Estorban la marcha regular de vehículos, juegan al toro con automóviles y tranvías en marcha... Parece que van diciendo á los conductores: ¡Atropélleme usted!

Uno de nuestros redactores ha presenciado en la plaza de Santo Domingo uno de estos casos.

Un individuo, que vestía el uniforme de los empleados de los tranvías, marchaba á paso de tortuga delante de un automóvil. El conductor del coche tocaba la bocina desesperadamente; pero el referido sujeto, que parecía no tener otra misión que cumplir que la de estorbar la marcha del vehículo, lejos de apartarse, se sonreía de los apuros del *chauffeur*. La habilidad y la prudencia de éste evitaron una desgracia.

Muchas personas que presenciaban la escena se preguntaban por qué no se castiga la temeridad imprudente de esos individuos que hacen recortes y hasta señalan la suerte de banderillas á los coches en marcha ó impiden que éstos caminen á una velocidad moderada.

Porque si se condena con justa energía al que atropella, debe usarse del mismo rigor con el que pone todos los medios para ser atropellado.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.— Probados. Exquisitos.

## TOROS Y TOREROS

Nueva plaza.

Una placita particular se inaugurará el día 19 en una finca que los hermanos Gómez poseen en Sevilla.

Como el viernes es el santo del Benjamín de la casa, han escogido este día para la fiesta, y en ella se lidiarán y matarán dos toros.

En seguida tomarán el tren para Zaragoza, donde se celebrará una corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa de aquella capital y en la que Rafael y José están contratados.

Diego Mazquiarán (Fortuna).

Este valiente novillero, que tantos aplausos conquistó el pasado domingo, toreará en Bilbao y Barcelona, respectivamente, los días 17 y 21.

No toreará, pues, en nuestra plaza ninguno de estos dos días.

De regreso.

Se encuentran en Madrid, de regreso de Caracas, donde han hecho una brillante temporada, los valientes novilleros Francisco Ferrer (Pastoret) y Gaspar Esquerdo.

Nuevo apoderado.

De representar al valiente novillero Francisco Pérez (Aragón) se ha encargado el antiguo torero Cecilio Isasi, también apoderado del notable matador de toros madrileño Juan Cecilio (Punteret).

El citado novillero tiene ajustadas dos corridas en la plaza de Las Arenas (Barcelona) y una en Málaga, Palma de Mallorca, Zaragoza, Bilbao y Carabanchel.

P. ALVAREZ

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## Mundo eclesiástico

El 21 del corriente principiarán los ejercicios espirituales dedicados á sirvientas, los cuales tendrán lugar en la capilla de las Hijas de María Inmaculada (Fuencarral, 113).

Dicho ejercicios terminarán el 27 del corriente.

—Hállanse vacantes las canonjías magistral y penitenciaria de la santa catedral de Astorga.

—En la cuarta conferencia que el notable orador, canónigo de la santa catedral de Madrid, D. Diego Tortosa, dará el domingo próximo, desarrollará los siguientes temas:

—Semejanzas entre el Catolicismo y las restantes doctrinas religiosas.—La religión y la Ciencia.—La idea del progreso y las religiones.—Las religiones y los adelantos científicos.—El Catolicismo, impulsor de la cultura.—Sólo la religión de J. C. ha reinado en los corazones y en las inteligencias. Maravillosa armonía entre los descubrimientos de la ciencia y los dogmas de nuestra fe.

ZENITRAM

## Centenario de Cervantes

En la sesión recientemente celebrada por el Comité ejecutivo del Centenario de Cervantes, el ilustre señor presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, D. Antonio López Muñoz, dió cuenta de los trabajos realizados por esta benemérita institución, encaminados á fundar en Madrid el Instituto de Cervantes, honroso refugio para escritores desvalidos y ancianos.

El proyecto es muy completo, y sólo espera su realización, que se activará cuanto sea posible.

Como en el programa de solemnidades que habrán de celebrarse en el próximo año figura la edificación y dotación de una casa-refugio, destinada para escritores ancianos y enfermos, el Comité acogió con entusiasmo aplauso y gran cariño el proyecto de la Asociación de Escritores y Artistas, acordándose llevarle á debida ejecución.

Para tratar de este asunto de indudable interés, han conferenciado con el señor Presidente del Consejo de ministros D. Antonio López Muñoz y D. Francisco Rodríguez Marina.

También se dió cuenta por el secretario Sr. Pérez Minguez, de un valioso donativo hecho al Comité por el reputado arquitecto D. Luis Cabello Lapedra, consistente en el troquel que sirvió para acuñar en 1819 una hermosa medalla con el busto de Cervantes.

El presidente del Comité ejecutivo del Centenario, que ha regalado cuatro mil ejemplares á los señores ministros de Guerra y Marina, para que los distribuyan entre los soldados del Ejército y la Armada, de su «Glosa del discurso de las Armas y las Letras del Quijote», está recibiendo muchas pruebas de agradecimiento y felicitación por tan generoso y oportuno obsequio.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando de la pena de reclusión perpetua á Guadalupe Morgado Iglesias.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para reorganizar la Comisión hidrográfica asignada al aviso *Urania*, á fin de que pueda atender simultáneamente á los trabajos en las costas Norte y Sur de la Península y aguas de Marruecos.

—Otro disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada D. Elías Iriarte y Solís cese en los cargos de presidente de la Junta facultativa y jefe de los servicios de Artillería en el Apostadero de Cádiz, y pase á la situación de cuartel.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que las obras de riegos del Alto Aragón, autorizadas por la ley de 7 de enero del año actual, se ejecuten con arreglo al proyecto aprobado en su parte técnica y económica por reales órdenes de 1.º de marzo y 29 de septiembre de 1913.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se anuncie la convocatoria para proveer por oposición 20 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se mencionan pasen á figurar en el escalafón en las categorías que se indican.

—Otra aprobando los planos y presupuestos que para la construcción del colegio de niños de la Fundación instituida en Zafrá (Badajoz) por doña Cipriana Gómez y Gómez, ha presentado el patrono de la referida Fundación, D. Alfonso Gómez Rico.

—Otra creando en el anejo de Purón, Ayuntamiento de Llanes (Oviedo), una Escuela Nacional de asistencia mixta servida por maestra.

—Otra aprobando las condiciones del contrato de arrendamiento de un edificio en esta corte para la instalación de la Escuela Normal de Maestras.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico ha resuelto añadir á la lista de contrabando absoluto ó condicional, ya publicadas, los objetos y materias que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general de Aduanas. Anunciando oposiciones para proveer 20 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas.

—Anunciando haberse inaugurado el servicio de giros por correo y telégrafo entre España y Suiza.

Instrucción pública.—Dirección general de

Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de ascenso la provisión de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza, de Alicante.

—Idem id., de traslado y ascenso, la provisión de la plaza de auxiliar de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Granada.

—Nombrando jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Granada á D. Nicolás Juristo Crespo.

—Idem auxiliar de Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gerona á D. Rufino Zamora y Cárdenas.

Escuela Central de Ingenieros Industriales.—Convocatoria para los exámenes de ingreso.

—Anunciando que la matrícula de alumnos no oficiales de esta Escuela para el presente curso estará abierta todos los días lectivos desde el 1.º al 15 de abril próximo, y del 15 al 31 de agosto del año actual, todos inclusive.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Puerta de Benjaque á la carretera del Estado en Chiloche (Guadalajara).

—Concediendo al Ayuntamiento de Santo Domingo de la Calzada el anticipo de 15.000 pesetas para la construcción del camino vecinal desde dicho pueblo á la carretera de San Millán de la Cogollá á Haro (Logroño).

Servicio Central hidráulico.—Aprobando la distribución del crédito para obras hidráulicas.

## PARA LOS POBRES

El día del Patriarca San José, con motivo de ser el día del ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, se dará una comida extraordinaria á las doce á los pobres en el comedor de caridad Infanta María Teresa (Mesonero Romanos, 31), como protector que es de los mismos.

Por la noche dará una conferencia en el comedor de Santa Victoria y San José, el director de los mismos D. José Gómez Farfán, cuyo tema estará basado en los medios que se han de establecer en la mayor brevedad para evitar que ningún español tenga que implorar la caridad pública.

Dicha conferencia tendrá lugar á las nueve y media de la noche en la Travesía de Moriana, 4, principal.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Keif.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

## BIBLIOGRAFIA

De *ambas orillas del mar*.—Cuentos hispanoamericanos por D. Justo S. López de Gomara.

El gran periodista que en Buenos Aires fundó y dirige el *Diario Español*, órgano de nuestra poderosa colonia en la Argentina, ha publicado un nuevo libro con el título que encabeza estas líneas.

La personalidad de Gomara es verdaderamente proleica. Es novelista, poeta, periodista, autor cómico, autor dramático, financiero, agricultor. Su actividad prodigiosa desbordóse por los más distintos campos. Y en todos ellos obtuvo la victoria.

Gomara es madrileño... Aquí estudió, y luego marchó á la Universidad de Gante. Charles Laurent, el gran jurisconsulto, fué uno de sus maestros.

En 1880 pisó tierra argentina. Y poco después dirigió el *Correo Español*. En aquel proceloso período asistió á varias batallas, entre ellas la de Los Corrales. Luego fué director de Bancos, director de ferrocarriles, estanciero, fundador y organizador de ciudades en la Pampa argentina... En Mendoza, población donde residió largos años, dejó y subsisten numerosas instituciones benéficas en extremo, que hacen imperecedero allí el recuerdo del español Gomara.

En 1902 ingresó en el *Diario de Laynez*. En 1903 creó *Páginas de España*. En 1904 lanzó el primer número de *El Diario Español*, que ha sabido consolidar, convirtiéndolo en un gran periódico, de mucha tirada y de considerable influjo.

De *ambas orillas del mar* es una colección de cuentos primorosos, escritos con sencillez galanura y castiza corrección, y que demuestran es el Sr. Gomara un observador perspicaz, un profundo psicólogo y un pensador de filosófica hondura.

Algunos de ellos—como *Tierras adentro*, episodio de la dictadura de López en el Paraguay—tienen una gran intensidad. Sin embargo, los mejores, en nuestra opinión, son *La confesión*, *Limosna tardía*, *El Dios niño* y *La mala fama*.

Varios son muy cortos y se reducen á esbozos de cuentos, á apuntes para un capítulo de novela. Delicados, sutiles, saben á poco.

Gomara, en *De ambas orillas del mar*, prueba otra vez que su talento es multiforme y que si el periodismo activo y la lucha en un medio tan complejo como el argentino no le hubieran acaparado las horas más fecundas de su vida, habría logrado consagrarse, aquí y allá, como uno de los literatos de más brío, enjundia y valer de todos los que escriben en castellano.

V.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA CASA MISTERIOSA»

Price.—¿Quousque tandem Catilina abuteris patientia nostra?...

Yo tuve la suerte de no asistir al estreno de *L'antoma*; pero al enterarme por la Prensa de que había sido un gran éxito, me dije: ¡Gracias á Dios que por fin la Empresa tuvo la suerte de tropezar con una obra que le permitía tirar los días que le quedan de vida!... Desgraciadamente para todos, no ha sido así, y con verdadero espanto he recibido la noticia de que el Sr. Caralt nos preparaba para anoche otro estreno. ¡Todo sea por Dios!

De buena gana, lector, te referiría algo de *La casa misteriosa*; pero en realidad no sé qué decirte, porque se trata de una obra exactamente igual á todas las que desde diciembre venimos padeciendo en Price; y contarte que el Sr. Caralt, grave, solemne y majestuoso, encarnó el personaje de Sherlock Holmes, demostrándonos que tiene ropa negra y acento catalán, no es cosa digna de perpetuarse en letras de molde.

Por no poder, ni puedo decirte que la obra es más absurda é inverosímil que las anteriores, ni que la compañía lo hizo peor que otras veces...

La única novedad digna de anotarse es que había en el teatro menos gente que de costumbre, lo cual no tiene nada de extraño, porque la paciencia humana tiene un límite.

Y son ya tantos los que han descebeado un suefecito en las butacas de Price...

IGNOTUS

«LA NOCHE VIEJA»

Apolo.—Los aplaudidos autores Sres. Mihura y González del Toro han tenido un gran acierto al llevar á escena el asunto que desarrollan en la opereta *La Noche Vieja*, que estrenaron anoche en este Coliseo. La localización de la obra se presta á la visualidad y al ambiente multicolor que requiere el género, y el maestro dispone de un amplio campo para enlazar la cadenciosa y melódica música oriental con los aires acordes de los toques militares y los alegres compases de la música ligera.

Tiene el libro un enredo que, si no encierra una gran originalidad, abunda en situaciones cómicas, y demuestra que en un *gasm* de *spahis* acantonado en cualquier población tunecina ó argelina las buerles, sean del cielo de París ó del que por clasificación los corresponden en el paraíso de Mahoma, pueden turbar con sus seducciones desde el coronel al último ranchero, incluyendo, naturalmente, al enamorado oficial, indispensable en todo cuerpo de guardia y en todo cuarto de banderas.

Así resulta que, después de desartar por unas horas de los pesados deberes de la disciplina, coronel, oficial y asistente se encuentran cubiertos por los recatados jaiques durante la fiesta que se da en la casa de una zahori mora.

Todos acaban por reconocerse bajo sus disfraces, y como en el engaño descubierto quien arrostró mayor autoridad se halla en situación más ridícula, al regresar al cuerpo de guardia y escuchar el toque de diana olvidan todos, comenzando por el jefe, los rigores de la disciplina.

Ha expirado ya la Noche Vieja; y el amor se lleva de un soplo la última hoja del calendario, y los jefes y oficiales del *gasm* de *spahis* volverán á la sobria vida militar que les impone su estancia en los países africanos.

El maestro Roig ha escrito una partitura en armonía con las exigencias del libro y del lugar en que la acción se localiza. El matiz oriental se destaca principalmente en un bello intermedio de este carácter y en una bonita danza de bayaderas. La música militar encuentra su eco en el intermedio del segundo al tercer *cuadro*, como una evocación de los deberes de la disciplina, y el cuplé «Paris, Paris...» expresa la intervención de los viajeros parisinos que vienen á interrumpir en una Noche Vieja la monotonía de la vida cuartelera.

Todos los números fueron acogidos con aplauso, y la mayoría, repetidos á gusto de la concurrencia.

La Sra. Mayendia y la Srta. Leonis interpretaron con mucha gracia sus personajes; Carmen Andrés estuvo arrogante, espléndida y abrumadora con sus gestos de hermosura en la representación del suyo, y las demás múltiples de la compañía cantaron, bailaron y lo hicieron su belleza vestidas de bayaderas y odalisecas.

Moncayo, gracioso, como siempre, y sacando todo el partido posible del personaje más cómico de la obra, y muy bien los Sres. Sánchez del Pino, Rufart y Villa.

La presentación escénica, correcta; es lástima que en el segundo cuadro no viera pública una decoración nueva, porque, dada la originalidad y acierto con que se presenta el espectáculo, al dar la iluminación hubiera sido de efecto sorprendente y de gran belleza artística.

Los autores salieron muchas veces á escena al final de la representación y fueron muy aplaudidos.

J. DEL G.

ARZETILLAS

Princesa.—El jueves, á las seis de la tarde, en función especial, á precios especiales, se pondrá en escena la comedia en cuatro actos...

El viernes 19, festividad de San José, se verificarán dos funciones especiales, á precios especiales: una á las cinco de la tarde, y otra á las diez de la noche...

Para dar clara idea del enorme éxito alcanzado por esta hermosa obra del insigne dramaturgo, bastará decir que hasta la fecha se han agotado las localidades para todas las representaciones que de la misma se han dado.

Comedia.—El viernes, festividad de San José, á las cinco de la tarde, matinee á precios económicos, poniéndose en escena el gracioso juguete cómico El orgullo de Albacete.

Por la noche, á precios populares. El tren rápido y el entremés Los vecinos, ambas obras de gran éxito, y el sábado, también á precios populares, el mismo programa.

Apolo.—El jueves, á las cinco de la tarde, en sección doble, 24.º vermouth de gran moda.

Primer, Los de la cola; segundo, Pepino con su circo en miniatura, y tercero, la opereta nueva de gran éxito, estrenada ayer, La noche vieja.

Por la noche, á las diez, sencilla, Pepino y La última opereta, y á las once y tres cuartos La noche vieja.

El viernes, festividad de San José, se verificarán por la tarde dos secciones: la primera á las cuatro y media, sencilla, se representará la zarzuela nueva Las señoras del silencio, actuando á continuación Pepino, y la segunda, á las seis, doble, Los de la cola, Pepino y La noche vieja.

El próximo domingo despedida de Pepino. Estara.—El jueves se verificará en este afortunadísimo teatro, á las diez y media de la noche el estreno de la comedia en cuatro actos y en prosa, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada La espuma del champagne, y en cuya interpretación toman parte todas las principales partes de la compañía de García Ortega.

Cómico.—El jueves se pondrá en escena en este teatro dos veces la aplaudidísima zarzuela madrileña en dos actos titulada De Miraflores, y á prueba, la primera á las seis y media de la tarde y la segunda á las diez y media de la noche.

En la presente semana se verificará el estreno del melodrama en cinco actos, el cuarto dividido en dos cuadros, original de Paul Armont y Jean Manoussi, traducción de Sinihaldo Gutiérrez, titulado El caballero del anillo, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía, y para el que ha pintado decorado el escenógrafo Martínez Gari y construido vestuario la casa Vila.

Price.—El jueves, á las cinco de la tarde, concierto extraordinario á beneficio de la Asociación de la Prensa.

A las diez de la noche, el drama policíaco de gran éxito La casa misteriosa.

El viernes, festividad de San José, á las cinco y media de la tarde y á las diez de la noche, el grandioso drama policíaco en cuatro actos, La casa misteriosa.

Novedades.—El sábado, en la sección de las seis de la tarde, se verificará en este favorecido teatro el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de Aurelio Camacho, música del maestro Arturo Camacho, titulada La virgen gitana.

El viernes 19, con motivo de la festividad del día, se celebrará una escogida función de tarde y noche, en cuyo programa figurarán las obras de mayor éxito en la temporada actual.

El genio de Velázquez, humorada graciosísima de D. Ramón A. Mas, música del maestro Calleja, continúa agotando los billetes en todas sus representaciones.

Cervantes.—El viernes, festividad de San José, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en este favorecido teatro una gran función, poniéndose en escena la hermosa comedia en dos actos de D. Manuel Linares Rivas, titulada Camino adelante, acompañada del gracioso juguete cómico, gran éxito de risa, en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, titulado Pastor y Borrego.

Triunfo-Palace.—El jueves por la tarde, en sección doble, á las seis y tres cuartos, se verificará la segunda función de gran gala, con la comedia en dos actos y epílogo de los hermanos Quintero, Nena Teruel, en la cual obtienen triunfos personalísimos la gentil actriz Nieves Suárez y el saladísimo Perico Sepúlveda, admirablemente secundados por la Valdivia, Mendiguchía, Torner, Capilla, Ozores, Alañ, etc.

Para este segundo jueves aristocrático, que seguramente estará brillantísimo, como el anterior, se despachan billetes en contaduría sin aumento de precio.

CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO Y CINEMA X Estreno emocionante y sensacional EL SECRETO DE LOS COBRAS Cuarta de LOS ESCARBAJOS DE ORO Marca CINES.—Exclusiva de esta Empresa. Exitos incomparables La chispa Interpretada por TINA DI LORENZO El hijo de la cárcel El viernes, importantísimo DEBUT Wetryk Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Cosas madrileñas

LA CASA DE LOS LUJANES

Todos los turistas que á Madrid vienen encuentran indicados en sus Guías tres edificios enclavados en la plaza de la Villa, como dignos de ser visitados: la primera Casa Consistorial, el palacio que fué del cardenal Cisneros, hoy agregado, después de importante reforma, á la Casa de la Villa, y la histórica Casa de los Lujanes, en cuyas estancias lloró adversidades de la vida el Rey Francisco.

Todo forastero que á Madrid llega y visita la plaza de la Villa sufre una decepción. El Ayuntamiento y la Casa de Cisneros lucen sus fachadas pulcras y adecentadas; pero la histórica Casa de los Lujanes, con su ancho pórtico, sus estrechos ventanales y su torreón almenado, la célebre casa que sirve de refugio á la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, y á la Asociación Económica Matritense de Amigos del País, ostenta una fachada de tono amarillento sucio, con grandes desconchados y largos chorreones de humedad, que desdican de la pulcritud de los demás edificios de la plaza.

Si de un edificio particular se tratara, el teniente alcalde ó el Ayuntamiento se hubiesen apresurado á obligar al propietario de la finca á cumplir las Ordenanzas municipales, imponiendo multas si no era revocada en debida forma la fachada del edificio en cuestión; pero la finca es del Estado, y ó las autoridades municipales no se atreven á conminar al ministerio de Instrucción pública, ó éste se obstina en ofrecer una resistencia pasiva á reforma tan sencilla, necesaria y urgente como la de que se trata.

El señor ministro de Instrucción pública, tan madrileño y amante de la justicia, y el subsecretario del ramo, no menos amante de cuanto justo sea, deben preocuparse de asunto, al parecer, tan baladí, y que, tan mal habla en honor de la cultura de la capital de España; pues no representa un signo de cultura el tener un edificio histórico de la importancia de la célebre Casa de los Lujanes, en un sitio céntrico de la capital, en estado tan deplorable como aparece su fachada.

Los señores conde de Esteban Collantes y Silveira podrán demostrar á poca costa su amor á la estética y al pueblo de Madrid, y de poderlo comunicar en breve al vecindario se holgará mucho

EL GACETERO DE LA VILLA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las once de la mañana se han reunido los ministros en Consejo.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que llevaba expedientes relativos á construcción de casas de Correos en provincias con arreglo á las modificaciones acordadas por el Consejo de Estado.

El Sr. Dato dijo que había recibido los telegramas siguientes: TETUAN.—Ha llegado el general Sánchez Manjón y ha marchado á la Península el general Lacalle.

Prosigue el temporal, que hace muy difíciles las comunicaciones.

LARACHE.—Un moro de la kabila Wad-Ras intentó apoderarse de un caballo en las inmediaciones del fondack. Al intentar su detención hizo fuego contra la Policía, que rechazó la agresión, resultando muerto en la refriega el referido cabileño.

El señor ministro de Fomento llevaba una real orden aclaratoria al expediente de pavimentación de Madrid, un decreto creando una Bolsa en Barcelona, otro sobre construcción de un puerto en la isla de Hierro y varios documentos sobre la hidráulica Santillana.

El señor ministro de Hacienda manifestó que, gracias á la acción del Gobierno, se ha resuelto el conflicto de las subsistencias y en gran parte el relativo á los transportes.

El señor ministro de Estado dijo que había sido libertado el español Miguel Guerra, que fué capturado por los moros en las cercanías de Tánger.

Confirmó también que había sido libertado el español Leandro González, detenido en Lisboa por los sucesos de 1907.

El señor ministro de Gracia y Justicia, que ha regresado esta mañana á Madrid, se mostró muy satisfecho de las atenciones de que había sido objeto por parte de S. S. MM. y de las personalidades de Sevilla y Huelva.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las dos de la tarde. El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado en la reunión.

Comenzó diciendo que se había resuelto á favor de la Administración de Justicia una competencia del gobernador de Navarra.

El Presidente del Consejo dió cuenta de las conclusiones de la Asamblea de Almería y de las gestiones que los senadores y diputados por aquella provincia han hecho para buscar soluciones á la crisis por que atraviesa.

También dió cuenta de las peticiones formuladas por la Comisión de Villafranca del Panadés, que le visitó ayer.

Los ministros de Estado y Fomento quedaron encargados de buscar una solución satisfactoria á dichas aspiraciones, teniendo en cuenta que Villafranca es el mercado regulador de los vinos.

El señor ministro de la Gobernación dió cuenta del resultado de las elecciones.

Se aprobaron varios créditos y autorizaciones al ministro de Marina; la creación de una Bolsa oficial en Barcelona; la reforma del pliego de condiciones para el concurso de Casas de Correos y Telégrafos, y la construcción del puerto de la Estaca, en la isla de Hierro, con un presupuesto de 130.000 pesetas.

Hablando del discurso del señor conde de la Mortera, dijo el Sr. Dato que le interesaba rectificar algunos puntos de la conferencia de aquí.

«Nuestro ministro en Méjico—dijo el señor Dato—no salió de Veracruz en un buque americano; salió en uno español, y perteneciente á la Compañía Transatlántica, la cual, además de los viajes ordinarios á Méjico, hace

otros extraordinarios, precisamente para facilitar la repatriación de los españoles.

Es cierto que cuando ocurrió el incidente con nuestro ministro no había en Veracruz ningún buque de guerra español, pero también es cierto que no había ninguno europeo ni americano.

El Carlos V fué el último buque de guerra extranjero que salió del puerto de Veracruz.»

Acercá de la cuestión de las subsistencias facilitó el Sr. Dato la siguiente nota:

«El aprovisionamiento de trigo puede darse por asegurado hasta la próxima cosecha en todo el litoral de la Península con las adquisiciones hechas directamente por el Gobierno ó mediante su intervención y ayuda, según los datos aportados al Consejo por el ministro de Hacienda, sumando ya dichas adquisiciones en el Extranjero más de cien mil toneladas y hallándose en tramitación otras compras importantes.

La preocupación actual se relaciona con el transporte del trigo desde el litoral á los puntos del interior donde se reclama y á Baleares y Canarias. Ya para extensas regiones del interior se han ultimado convenios y se preparan para otras.

Entretanto el Gobierno seguirá aumentando adquisiciones ó impulsándolas á fin de procurar con la abundancia de existencias alguna reducción de precios ó cuando menos imposibilitar nuevas elevaciones en los mismos.

La prohibición de la exportación del garbanzo, tan solicitada en el Parlamento y en la Prensa y decretada en el real orden de 11 del actual, ha producido contrariedad en algunas regiones, que han dirigido numerosos telegramas y anunciado la venida de Comisiones á Madrid.

Examinado el caso con las razones expuestas y los informes de las autoridades, se acordó por el Consejo autorizar la exportación de las partidas que estuviesen ya sobre muelles, en expectación de embarque á la fecha de la real orden que estableció la prohibición.»

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGON

La Gaceta de hoy publica el siguiente real decreto:

«Señor: Era aspiración general en las comarcas del Alto Aragón, afligidas por graves crisis agrícolas de dolorosas consecuencias, la construcción de un canal que recorriese y fertilizase las tierras de secano, convirtiéndolas en tierras de regadío. Al amparo de ese magno esfuerzo, esperábase confiadamente el remedio de inmensos males, que, privando de elementos de vida á aquellos habitantes, representan una apremiante necesidad de carácter nacional.

Promulgada la ley de obras hidráulicas de 7 de julio de 1911 y acogiéndose á lo dispuesto en su artículo 19, se presentaron dos proyectos de riegos que afectan al Alto Aragón; uno por D. Francisco de P. Romañá, para riegos de 300.000 hectáreas en las zonas de Sobrarbe, Somontano y Monegros, y otro de D. Tiburcio Alonso de Cisneros, para riegos de unas 20.000 hectáreas en Huesca y Zaragoza. Ambos expedientes se ultimaron con todos los requisitos señalados en la legislación vigente, siendo desestimado el segundo y aprobado técnicamente el primero por real orden de 1.º de marzo de 1913.

Practicóse contradictoriamente la tasación de este proyecto por los ingenieros representantes de la Administración y del peticionario, y fué aprobada por real orden de 13 de mayo de 1913 la cifra de 1.196.704 pesetas. El proyecto quedó aprobado definitivamente con un presupuesto de contrata de 159.604.233,12 pesetas, por real orden de 29 de septiembre siguiente.

Estimando que la magnitud de la empresa y la importancia del presupuesto de esta obra no encajaban en los moldes ordinarios de tramitación y concesión de obras públicas, se sometió al Congreso de los Diputados un proyecto de ley en 25 de octubre de aquel año, en el que se encomendaba al Gobierno la ejecución de las obras si no se adjudicase la concesión en alguna de las tres subastas que habían de celebrarse: la primera, percibiendo el concesionario el canon de riego y el aumento de contribución de las tierras regadas durante el tiempo de la concesión; la segunda, con una subvención directa, durante la ejecución de las obras, que no podría exceder del 50 por 100 del presupuesto aprobado, y la tercera, con una subvención también del 50 por 100 y un anticipo reintegrable hasta completar la suma de 91.250.000 pesetas. Los licitadores en cualquiera de esas subastas habían de depositar el valor de la tasación aprobada del proyecto, que se entregaría al dueño de éste, si resultase otro el concesionario.

No habiendo llegado á ser ley ese proyecto, el ministro que suscribe presentó el de 1.º de mayo de 1914, prescindiendo de toda concesión y encargando al Estado la ejecución de las obras y nombrando una Junta compuesta de siete senadores, siete diputados y varios funcionarios de Fomento y Hacienda, presidida por el ministro de Fomento, para resolver si sería más conveniente estudiar nuevo ó nuevos proyectos, anunciar concurso ó aceptar el proyecto aprobado, pudiendo también adoptar otra solución distinta de las anunciadas.

Este proyecto de ley fué modificado en las Cámaras, y, por último, en 7 de enero de este año se promulgó la ley relativa á riegos en el Alto Aragón, encargando al Gobierno la ejecución de las obras con aguas de los ríos Gállego, Cinca, Sotón, Astón y Guatizalema en toda la extensión necesaria para regar las zonas de Sobrarbe, Somontano y Monegros.

El expediente relativo al cumplimiento de esa ley ha sido debidamente tramitado, procurando conciliar las garantías de acierto con la celeridad exigida por el precepto legal, inspirado en las justas y numerosas demandas que continuamente llegan á este ministerio como expresión del angustioso afán con que se aguarda el comienzo de las obras.

Impuesta en la legislación vigente, por determinados aspectos de la cuestión, la audiencia del Consejo de Estado, que aun cuando no hubiera sido obligatoria, según los artícu-

los 55, 57 y 67 de la ley de Contabilidad, hubiese sido siempre conveniente, aquel alto Cuerpo consultivo, en su mayoría, ha circunscrito los posibles desarrollos de la ley en relación con las contingencias prácticas y reales de su cumplimiento, limitándose á una interpretación restringida de la letra de uno de sus preceptos. En este sentido propone que empiecen las obras exclusivamente con arreglo á los estudios aprovechables que tiene hechos la Administración. El voto particular de la minoría del Consejo propone á su vez, estando convenientemente dictaminado y aprobado de real orden el proyecto para la realización de las obras, debe ser éste el que sirva de base para la ejecución de las mismas.

Por ello hay necesidad de contrastar la respetable opinión de la mayoría del Consejo de Estado con el voto particular de dos de sus dignos consejeros y con el estudio directo de la ley, que es menester cumplir.

El art. 2.º de la ley no señala una obligación y una facultad al Gobierno; sino que le impone dos obligaciones: los términos imperativos en que está redactado no dejan lugar á dudas. Son los siguientes:

1.º El Gobierno resolverá, en vista de los informes técnicos y de todos los antecedentes que estime precisos, cuál sea el proyecto que responda mejor, tanto desde el punto de vista técnico como del económico, al fin propuesto.

2.º Adoptará asimismo el Gobierno las determinaciones necesarias para que los trabajos empiecen dentro del primer trimestre del año 1915.

Y añade la ley que esto ha de efectuarse con arreglo á los estudios hechos por la Administración pública que sean aprovechables, cualquiera que fuere el proyecto que en su día acepte el Gobierno para la ejecución definitiva de las obras.

De todo lo cual se deduce que la ley establece, como no podía menos de establecer, la necesidad de elegir un proyecto, porque sin él no habría medio de realizar la obra total de los riegos del Alto Aragón; pero, previsora y cauta, admite la posibilidad de que se comiencen aquéllas mediante los estudios hechos por la Administración, siempre, naturalmente, que sean aprovechables, para el caso en que con venga dilatar la elección de un proyecto definitivo.

Lo que la ley pretende es, por consecuencia, que la obra comience desde luego inaugurándola antes de 1.º de abril, y sale al encuentro de la dificultad que pudiera originar la falta momentánea del proyecto, ordenando que, aun sin él, se proceda con arreglo á estudios utilizables.

De los dos aspectos del problema, tal como aparece planteado, se ha preocupado el ministro que suscribe; de averiguar cuáles son esos estudios existentes en el departamento que dirige, para resolver si hay medios de aprovecharlos y de analizar el proyecto ó proyectos ya redactados y sometidos á la acción administrativa, á fin de deducir la eficacia que entrañan como elementos esenciales á la inmediata realización de la obra.

Y el resultado de los informes técnicos emitidos y de todos los antecedentes precisos aportados, como base de juicio en este doble concepto, ha coincidido, en uno y otro punto de vista, señalando, como única solución posible, la de adoptar el proyecto que fué técnica y económicamente aprobado por reales órdenes de 1.º de marzo y de 29 de septiembre de 1913.

El razonamiento es decisivo y la conclusión irrecusable. Aunque los estudios de la Administración fueran útiles, no excusarían la necesidad de aceptar un proyecto para la ejecución definitiva de las obras, porque sin un plan de conjunto, sin un proyecto en que estén estudiadas no sólo las líneas generales de los trazados del Canal y de los emplazamientos de las presas, sino las circunstancias singulares de cada una de esas obras, tan íntimamente unidas, que la variación de una de ellas puede alterar fundamentalmente las demás, no es posible acometer su ejecución sin el riesgo, casi cierto, de tener que abandonar obras ejecutadas, variar otras y gastar infructuosamente los créditos concedidos. También se oponen á ese sistema las leyes generales, no derogadas por la especial, que no permiten la justificación de gasto sino con relación á un proyecto aprobado, ni sería viable la expropiación de los terrenos necesarios, y, por tanto, la marcha de los trabajos razón tan poderosa que por sí sola bastaría para imponer la imprescindible adquisición de un proyecto.

Pero el legislador, queriendo armonizar esa necesidad inexcusable del proyecto completo de las obras con las dificultades que pudieran existir para determinarlo en breve plazo y con el noble fin de satisfacer la demanda de trabajo de masas de obreros que por falta de 1.º se ven empujados á la miseria y á la emigración, señaló una fecha para el comienzo de las obras que podrían realizarse con arreglo á estudios hechos por la Administración, mediante la condicional de que fueran aprovechables para el fin de la ley, cualquiera que fuese el proyecto que en su día se adoptase.

Si se examinan detenidamente esas dos obligaciones, se ve que, con relación al tiempo, una vez cumplida la primera, es inútil la condicional de la segunda, mientras que si se cumple antes la segunda no desaparece la necesidad de cumplir la primera. La ley no ha fijado plazo para la determinación del proyecto; lo ha fijado para el comienzo de las obras, y el ministro que suscribe, requerido al cumplimiento de las dos obligaciones, ha atendido al cumplimiento de ambas desde el momento de promulgarse la ley y aun antes, conocidos como eran su fin y los medios adecuados para llevarla á feliz término.

La determinación de un proyecto para unas obras sólo es elección entre varios cuando hay posibilidad de que existan, y en todo caso esa determinación ha de basarse en razones técnicas; por ello, el primer trámite del expediente para la ejecución de la ley fué pedir informe sobre ese punto al Consejo de Obras públicas; éste, por unanimidad, ha declarado que hay un proyecto que reúne todas las con-

diciones técnicas y económicas exigidas por la ley, siendo el único estudiado para utilizar las aguas de los ríos en ella citados y aprovecharlas en las tres zonas que determina su artículo 1.º, y de tal modo están obligados por la ley los términos del problema que si fuera posible redactar nuevo proyecto con ese fin, dentro del plazo establecido en su artículo 2.º, es casi seguro que habría de coincidir con aquél sensiblemente en sus puntos fundamentales, sin perjuicio de que al replantear y ejecutar las obras se estudiaran, como se hace en la mayoría de los casos, variantes de más ó menos importancia para mejorar el proyecto aprobado. Es decir, que dados los ríos que se han de utilizar, las zonas á que necesariamente se ha de extender el riego y el plazo en que han de comenzarse los trabajos, la solución más acertada y menos expuesta á graves contratiempos es adoptar para la ejecución de las obras el proyecto dicho, que es el único estudiado con ese fin y ha sido aprobado oficialmente.

Ante tan categórica declaración de la mayor autoridad técnica en la materia, se infiere que ni el estudio de un proyecto hecho ahora por la Administración, ni la invitación á particulares á que presenten estudios, si ésta no fuese incompatible con la ley de 7 de julio de 1911, aportarían nuevos factores de solución satisfactoria, y sólo podrían conducir á pérdidas de tiempo y á complicaciones innecesarias.

A la par que la determinación del proyecto se ha estudiado el medio de comenzar urgentemente las obras, encomendando á una Comisión especial de ingenieros la revisión de los estudios hechos por la Administración para riegos del Alto Aragón. El resultado de ese trabajo ha sido plenamente confirmatorio de la existencia de tales antecedentes, que representan labor considerable en orden á los riegos de que se trata, pues aparecen estudiados el pantano de Cinca en Mediano, el del río Sotón en Montmera, el del Astón en Tormos, el de Guatizalema en Vadiello y en la Almunia del Rormal, el del Barranco de la Paul en Artasona y el del Barranco de las Navas en Ayerbe, habiendo también indicaciones acerca de los pantanos del río Flumen en el Escalón, del río Alcanadre, del río Formiga y del río Vero en Alquezar, si bien no resultan, según tales informes técnicos, aprovechables hoy, en las condiciones apetecibles para la ejecución de estas obras, porque su aprovechamiento fragmentario invalidaría el más completo, quebrantando á la vez el precepto de la ley, que exige se tomen las aguas de los ríos Gállego, Cinca, Sotón, Astón y Guatizalema, con aplicación al riego de las zonas de Sobrarbe, Somontano y Monegros, alcanzando en conjunto toda la extensión necesaria para regar estas zonas, á lo cual no proveen dichos estudios.

La situación, en cuanto se refiere al artículo 2.º de la ley, es, pues, bien clara: la determinación del proyecto que ha de servir de base es factible, está rodeada de todas las garantías técnicas y legales y no hay razón ni conveniencia en demorarla.

El informe técnico de la Comisión especial á quien se encomendó esta investigación, termina afirmando que del examen de los estudios hechos por la Administración sobre las ocho obras referidas conduce á la conclusión de que «ninguno es aprovechable para empezar los trabajos de riegos del Alto Aragón en el primer trimestre de 1915...» Y agrega que «para dar cumplimiento á lo dispuesto en la ley de 7 de enero de 1915, relativa á los riegos del Alto Aragón, y dados los ríos, zonas regables y plazo para comenzar las obras, que en la ley se determina, debe adoptarse para la ejecución de las mismas, por reunir las condiciones técnicas y económicas necesarias, el proyecto de que es propietario D. Francisco de Paula Romañá, barón de Romañá, suscrito en 1.º de octubre de 1911 por los ingenieros de Caminos D. José Nicolau y D. Félix de los Ríos.»

Como se ve, la opinión de los técnicos es unánime y la técnica se impone inevitablemente en problemas como este, planteado en esta esfera en la cual toda disquisición de otro linaje no puede llevar sino á resultados nocivos á la solución definitiva. A ella se ajusta, pues, la propuesta elevada por el Gobierno á la firma de V. M., cuyo glorioso nombre ha de quedar para siempre unido á la ejecución, ya inmediata, de tan importante obra, destinada á regenerar una de las zonas más necesitadas en España de la protección y el auxilio de los Poderes públicos.

Fundado en las consideraciones expuestas: Visto el informe de la mayoría del Consejo de Estado, y de conformidad con los números 1.º al 4.º del voto particular de la minoría del mismo, con el informe del Consejo de Obras públicas en cuanto con el anterior coincide y con el de la Comisión técnica encargada de apreciar el valor aprovechable de los estudios hechos por la Administración, el ministro que suscribe tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de decreto.

Madrid, 12 de marzo de 1915.—Señor, á los reales pies de V. M., Javier Ugarte.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Fomento, de acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en decretar lo siguiente: Las obras de riegos del Alto Aragón, autorizadas por la ley de 7 de enero de este año, se ejecutarán con arreglo al proyecto aprobado en su parte técnica y económica por reales órdenes de 1.º de marzo y 29 de septiembre de 1913.

Dado en Sevilla á 14 de marzo de 1915.—ALFONSO.—El ministro de Fomento, Javier Ugarte.»

MARRUECOS

Español rescatado.

TANGER. (Martes, noche.) Merced á los buenos oficios de la Legación de España, ha sido hoy rescatado el español Joaquín Guerra, que fué secuestrado por los moros de la zona internacional, en unión del súbdito italiano Carlos Sena.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se nombra á D. Eusebio Bona y Puig profesor auxiliar interino de la Sección artística de la Escuela de Arquitectura de Barcelona.

Se ha firmado la real orden para que se publique el Catálogo monumental de España.

Escuelas de Comercio. Se nombran vocales de las juntas de los Patronatos de las Escuelas de Comercio de Oviedo á D. Pedro Massaveu y á D. Benigno Bancos, y de Alicante, á D. Valentín Sánchez.

Se declaran desiertas las oposiciones celebradas, en turno libre, á la cátedra de Física, Química é Historia Natural de la Escuela elemental de Comercio de Oviedo, y se dispone se anuncie su provisión en el turno correspondiente.

Institutos. Se anuncia á concurso previo de traslado entre catedráticos numerarios de la misma asignatura, la cátedra de Gimnasia, vacante en el Instituto de Soria.

Idem id., entre profesores de la misma asignatura, la de Matemáticas del de Cáceres.

Pidiendo estatuas. El alcalde de Madrid ha visitado al director general de Bellas Artes para pedirle que estudie la forma de que se concedan unas estatuas á la estufa de Salamanca del Retiro.

FOMENTO

Prast en Fomento. El alcalde de Madrid, Sr. Prast, ha visitado al director general de Obras públicas para pedirle que se retiren lo antes posible unas casillas de camineros en la Puerta de Hierro para poder comenzar las obras de dicha plaza.

También pidió el Sr. Prast al director de Obras públicas que comiencen lo antes posible las obras para que se sustituya el canalillo por una tubería.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elxir Estomacal de Salz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

CASA DE LA VILLA

A consecuencia de la lluvia se ha suspendido la Fiesta del Arbol anunciada para el jueves en la Dehesa de la Villa.

Ha sido enviada al quemadero municipal una cabra.

El alcalde ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Hacienda y el director de Aduanas sobre los precios de ganados y de carnes.

Acompañado del ingeniero municipal señor Sol estuvo ayer el alcalde en la Puerta de Hierro, cuyas obras darán comienzo inmediatamente, y en las del Campillo del Mundo Nuevo, en la Ronda de Toledo, que han avanzado grandemente.

El alcalde ha dado orden de que pasado mañana empiecen las obras de modificación de la rasante en el paseo de Rosales, que permitirá la mejora de la perspectiva de este paseo de forma tal que desde cualquier punto del paseo de Rosales se vea el Parque del Oeste, que hoy no se ve.

Banda municipal de Madrid. Hallándose vacante en esta Banda una plaza de fagot principal, dotada con seis pesetas diarias, se convoca á oposiciones para cubrirarla, debiendo los que á ella aspiren solicitarlo en instancia dirigida al alcalde, acompañando certificados de nacimiento que acredite que el interesado no tiene más de cuarenta años; certificado de buena conducta y certificado de méritos y servicios ó título profesional si lo tuviere.

Dichas instancias se presentarán hasta el 31 de actual, durante las horas de oficina, en el registro general de secretaría. Los ejercicios se verificarán el 5 de abril próximo, á la hora y en el sitio que se anunciará oportunamente, ejecutando los que en ellos tomen parte, además del sólo de concurso para fagot, por D. Miguel Yuste, como obra de estudio, otra que designará el Tribunal y que repentinizarán en el acto del examen, al que deben presentarse con su respectivo acompañante al piano.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

PROPUESTA DE RECOMPENSAS

Por servicios prestados en la zona de Tetuán y Ceuta, desde 1.º de enero á fin de abril del año pasado, se han concedido las siguientes recompensas:

Empleo de segundo teniente de la escala de reserva á los sargentos de Infantería D. Edmundo Ruiz, D. Hermilio Gómez Ruiz, don Cesáreo Manoto, D. Manuel Ortega, D. Manuel Moreno, D. Edmundo Simó; de oficial moro de segunda, al sargento Hamed Ben Chail.

Se concede, por servicios en la misma zona y durante el mismo tiempo, el empleo de brigada á los sargentos de Infantería D. Ramón Gamio, D. Ciriano Gómez Franco, D. Jesús Jiménez Varado, D. Pascual Sánchez Juan, D. Francisco Carrillo, D. Alfonso Mendoza, D. José Bermán, D. Antonio Almuzara, D. Mariano Cuesta, D. José Miró, D. Silvano Jiménez Huéllamo, D. José Pizarro, don José Pérez Lozano, D. Francisco Vargas, don Luis Leña, D. Francisco Ruiz Rodríguez y D. Matías Ballester; al de Caballería don Francisco Penón, y al de Ingenieros D. Sotero Vega.

Se concede el empleo de suboficial á los brigadas de fuerzas regulares indígenas de

Mejilla D. Casiano Alvarez Pueyo y D. Juan Miranda Lozano.

Por los servicios en Larache durante el tiempo referido, se concede el empleo de segundos tenientes de la escala de reserva á los sargentos de Infantería D. José Santonja, D. Julián González Castro y D. Pedro Llorente; al de Caballería D. Adolfo Rodríguez Páramos y á los de Artillería D. Antonio Esteva y D. Victoriano Felgate.

Concedese el empleo de brigada á los sargentos de Infantería D. Francisco Pulido, don Manuel Candelas, D. Demetrio Galán, don Luis Cenozo, D. Anastasio Huertas, D. Manuel Guerra, D. Emilio Guedea y D. Braulio Pardo; al de Caballería D. Balbino de la Vega; al de Artillería D. Salustiano Rodríguez Alvarez y á los de Ingenieros D. Cosme Ruiz Reyes y D. Celestino Galacha.

Prospecta por heridos. Por los méritos contraídos en los hechos de armas en que resultaron heridos se concede:

Territorio de Ceuta-Tetuán. Empleo de comandante al capitán D. Félix Muñoz Barredo, y de capitán al primer teniente D. Eduardo García del Busto, ambos de Infantería.

Territorio de Larache. Empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Ricardo Enamorado, y de mayor al oficial primero de Intendencia D. Adolfo Meléndez. Cruces de María Cristina al primer teniente de Infantería D. José Valdés, capitán de Infantería D. Alejandro Rodríguez González y al de Artillería D. José Oliveda.

Territorio de Mejilla. Empleo de teniente coronel al comandante D. José Riquelme y de capitán al primer teniente D. Carlos Arroyo, ambos de Infantería.

En el Hospicio de Madrid

El día 19 del actual, festividad de San José, se celebrará suntuosa fiesta cívico-religiosa, organizada por el distinguido diputado provincial, visitador de dicho establecimiento, D. Juan Aguilar, y á cuya fiesta asistirán los asilados pertenecientes á la advocación de dicho Santo Patriarca.

El programa será el siguiente: 1.º A las seis de la mañana, la banda de música, acompañada de cornetas y tambores, recorrerá, tocando diana, los patios del establecimiento.

2.º A las diez, misa solemne en honor del glorioso Patriarca San José, en la que ensalzará las glorias del Santo Patriarca el elocuente orador sagrado D. José Suárez Faura, estando la capilla á cargo de niños y niñas del asilo, y dirigida por el reputado director de la banda de música del Hospicio, D. Manuel Revilla.

3.º A las tres, gran concierto, en el que la indicada banda ejecutará las piezas más escogidas de su repertorio.

4.º Carreras de gallos metidos en sacos.

5.º Elevación de aerostatos (globos).

6.º Regalo, por sorteo y orden de prelación, de un bonito juego de te, colocado en precioso estuche, y un hermoso cordero.

7.º Al anochecer, la procesión—en la que se cantarán motetes,—precedida de heraldos y acompañada de la banda de música del establecimiento, recorrerá los patios del mismo, que, para el mayor esplendor y brillantez de la fiesta, han sido adornados con profusión de flores, guirnaldas y gallardetes.

8.º Después de la procesión será quemada una bonita y vistosa colección de fuegos artificiales.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 16, Día 17. Lists various public funds and their values.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros.

Concediése el retiro para Sevilla al teniente coronel D. Angel Simó y primer teniente (E. R.) D. Francisco Ojeda, ambos de la Guardia Civil, y para Madrid al segundo teniente del mismo Cuerpo y escala D. Antonio Alcolea Llorente.

Reemplazo.

Se concede el reemplazo por enfermo al capellán segundo D. Felipe Múguez Muñoz.

Profesorado.

Anúnciase concurso para cubrir dos vacantes de comandantes profesores y una de primer teniente, ayudante de profesor, en la Academia de Infantería.

Se destinan á la misma en comisión, al capitán D. Joaquín Blanco Valdés; de plantilla, al primer teniente D. Eugenio Molina Galano, y continúa hasta fin de curso el comandante D. Alfonso Moya Andino.

Obra de texto.

Declaróse, provisionalmente, obra de texto en la Academia de Intendencia, la denominada «Devengos militares», cuyo autor es el mayor D. Ernesto Miracle Arrufat.

Cuerpo Jurídico.

Concediése el ingreso en dicho Cuerpo, con el empleo de teniente auditor de tercera, al aspirante D. Eduardo Jiménez Olmedilla.

Eliminación.

En la escala de aspirante á ingreso en la Guardia Civil se concedió su eliminación en ella al primer teniente de Infantería D. Luis Quiroga Codina.

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para poder contraer matrimonio al primer teniente de la Guardia Civil D. Alfredo Arredondo Acuña, comandante de Infantería D. Eduardo Dalganzo Aristizábal, capitanes D. Enrique Sánchez Casero, D. Francisco Rodríguez García, D. José Cayuela Ferreira y D. Luis Allogregui Susarreta, y primer teniente D. César Sáenz de Santa María.

Ascenso.

Ascendió al empleo inmediato el primer teniente de Infantería (E. R.) D. Manuel Espinosa Avellaneda.

Sanidad.

Se concedió á los capitanes generales de las regiones autorización para nombrar á los médicos primeros de las Ambulancias para otros servicios en caso de necesidad.

Licencia.

Procedente de Tetuán ha llegado á Madrid en uso de licencia el segundo jefe de las fuerzas regulares indígenas, teniente coronel D. Leopoldo Ruiz Trillo.

Academias militares.

Con el «Diario Oficial» de mañana, ó pasado, serán publicados los programas para las próximas oposiciones de ingreso en las Academias militares.

ASUNTOS DE MARINA

Beneficios.

Se concedieron á D. Domingo Rivero los beneficios del artículo 13 del reglamento de auxiliares de Oficinas de Marina para su ingreso en el Cuerpo.

Exámenes.

Como aclaración á los preceptos contenidos en el artículo 3.º del real decreto de 15 de octubre último, se da validez á los certificados de aprobación de las asignaturas de la Facultad de Ciencias, á los efectos del examen previo para ingreso en la Academia de Ingenieros y Molicinistas de la Armada, accediendo á lo solicitado por D. Angel Balbás, en este sentido.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

NOTICIAS GENERALES

Habiendo terminado las obras en el salón de lectura de la Biblioteca Nacional, el servicio público en dicho salón vuelve á prestarse de nuevo de la mañana á seis de la tarde.

Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia.—La tercera conferencia de vulgarización se celebrará mañana jueves 18, á las nueve de la noche, en el Circolo Católico de Obreros (Duque de Osuna, 3), por los doctores Albasanz, Palacios Olmedo y Vázquez Lefort.

Centro Andaluz de Fomento y Cultura.—Se pone en conocimiento de todos los andaluces residentes en esta corte, que el día 20 del actual, á las doce de la noche, termina la prórroga concedida para la admisión de adhesiones de socios fundadores.

También advierte este Centro que cuantos deseen asistir al acto de la inauguración del mismo, que se verificará el domingo 21 del corriente, á las seis de la tarde, soliciten del señor secretario (en el domicilio social, Jacometrezo, 15) una tarjeta de invitación, requisito indispensable para poder asistir á dicho acto, así como también á la velada que la Comisión de fiestas organiza para la misma fecha, á las nueve de la noche.

Ateneo de Madrid.—El jueves, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. José Gómez Ocaña dará una conferencia, correspondiente á las organizadas por la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, y disertará sobre el tema «La Fisiología, su estado actual y problemas de la nutrición».

La conferencia anunciada para mañana, á cargo del Ilmo. Sr. D. Augusto del Gacho, en el Museo Antropológico del doctor Velasco, organizada por el Instituto Criminológico, se suspende por enfermedad de dicho señor.

En varias iglesias de esta corte se han celebrado hoy sufragios por el alma de D. José

María Alonso, varado que fué del Crédit Lyonnais.

Reiteramos el pésame á su señora madre doña Clara Castillo y demás familia, y especialmente á su sobrino nuestro querido amigo D. Mario Alonso Bejarano.

14, ROMANONES, liquida la zapatería.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Martina Blanco y Arias de Zamora. A su esposo, D. Cirilo Zamora, enviamos nuestro sentido pésame.

Grupo Libre de Cultura.—El viernes 19 del actual, á las seis de la tarde, dará una conferencia en el local de este Grupo (Jesús y María, 4) el Sr. D. Alfonso Cortezo y Collantes, sobre el tema «La firma humana». Se auxiliará del aparato de proyecciones. La entrada será pública.

Hace un año que en el sanatorio del doctor Esquerdo falleció el gran crítico taurino D. Manuel Serrano García Vao (Dulzuras). Fué durante muchos años periodista y se dedicó principalmente á escribir de asuntos taurinos, dejando tras sí una hermosa huella de su trabajo concienzudo é imparcial; tan es así, que los reviseros de la actualidad buscamos entre sus libros datos que nos hacen falta con frecuencia, sobre todo cuando se trata de fechas en que ocurrieron hechos más ó menos notables de la tauromaquia.

Colaboraba hasta poco antes de su muerte en nuestro querido colega A B C. Tanto á éste como á la familia del difunto reiteramos el pésame por el fallecimiento de nuestro buen amigo y excelente compañero.

PLEITOS Y CAUSAS

Aprendiz homicida.

Un mozalbate, que apenas cuenta diez y seis años, comparece ante el Tribunal popular, por haber dado muerte á un compañero de su oficio.

Luis Rodríguez, que así se llama el procesado, había tenido una cuestión con Francisco Castelo, que trabajaba con él en un taller de vidriería artística. A los dos días, al salir del trabajo, reprodujeron la cuestión, y Luis Rodríguez, sacando un triángulo que empleaba en su oficio se lo clavó en el pecho á Castelo, causándole una herida que le produjo la muerte á los pocos momentos.

El fiscal Sr. Laliga acusa al procesado, defendiéndole el Sr. Sánchez Covisa.

Otro homicidio.

El Jurado se reúne también en la Sección primera para conocer de otro delito de homicidio.

Fué en Chamartín de la Rosa, el año pasado. Matador y víctima tenían frecuentes disgustos porque, hospedado aquí en la casa de éste, parece que cortejaba á su mujer.

Un día estuvieron los dos hombres en una taberna, y á la salida, el huésped le dió un navajazo al patrón, matándole.

A este homicida le acusa el Sr. Soler. De la defensa está encargado el Sr. López Arias. Ha resumido los debates el presidente, señor Ortega Morejón, con acierto y elocuencia.

Los pobres de Ceuta.

Una serie de disposiciones legales facultaban al Ayuntamiento de Ceuta para que los pobres de dicha población recibiesen asistencia gratuita en el Hospital Militar de la plaza, y como en tiempo atrás surgiese discordia entre las autoridades militares y las municipales sobre la aplicación de aquellas disposiciones, se dictó por el ministerio de la Guerra una real orden en 1892 reconociendo el derecho del Ayuntamiento.

Esa real orden ha sido derogada en 1913 por otra disposición del ministerio de la Guerra, prohibiendo la estancia en el Hospital Militar de Ceuta á las clases desvalidas, y contra ella ha recurrido el Ayuntamiento de Ceuta ante el Tribunal Supremo, sosteniendo el recurso el letrado D. José Luis de Torres.

Le contesta el fiscal. Ambos informes fueron elocuentes y razonados.

El impuesto de alcantarillado.

La Sala tercera del Tribunal se ve hoy más concurrida que á diario; el local destinado al público está casi completamente ocupado.

Se discute una cuestión que afecta mucho á los propietarios: la de legalidad del impuesto de alcantarillado.

El recurso se refiere á Barcelona, impugnando el impuesto la Cámara de la Propiedad de aquella capital; pero claro que la sentencia interesa á los propietarios de Madrid, que vienen también resistiéndose á pagar ese impuesto.

Ha combatido la legalidad del impuesto el ilustre jurista Sr. González Besada, que ha pronunciado un notable informe.

El fiscal Sr. Cubillo y, á nombre del coadyuvante, el Sr. Roselló pronunciaron también elocuentes discursos.

ALVAR-ARRANZ

ATENEOS DE MADRID

Los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio han organizado un curso de conferencias de cultura y propaganda pedagógica, que tendrá lugar en el Ateneo de Madrid todos los viernes.

Las conferencias estarán á cargo de los Sres. Bergamán, conde de Romanones, don Melquiades Alvarez, Ossorio y Gallardo, Azcárate, Burrell, Sánchez Guerra, Labra y otras distinguidas personalidades políticas de todos los matices, que expondrán las tendencias de su partido en materia de Instrucción pública.

La iniciativa de los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, requiriendo el concurso de tan ilustres personalidades para que colaboren en esta labor de cultura nos parece felicísima. La conferencia inaugural tendrá lugar el viernes próximo, día 19, á las seis menos cuarto, estando á cargo del ex ministro de Instrucción pública, D. Francisco Bergamán.

TEATRO PRICE

Asociación de la Prensa

He aquí el programa del concierto con que mañana se presentará al público la orquesta que dirige el maestro y compositor aplaudido D. Bartolomé Pérez Casas.

Primera parte.

«Fausto», ópera, Wagner. «Scheherazade» (suite sinfónica inspirada en «Las mil y una noches»), ob. 35. a) Largo é maestoso, allegro non troppo. b) Lento, andantino, allegro molto; Rinsky-Korsako.

Segunda parte.

Sexta sinfonía, pastoral, ob. 68.—I. Allegretto. (Apacibles sentimientos que despierta la contemplación de los campos.)—II. Andante. (Escena junto al arroyo.)—III. Scherzo. (Alegre reunión de campesinos.)—IV. Tempestad.—V. Canciones pastoriles. (Impresiones de alegría al renacer la calma después de la tempestad.) Beethoven.

Tercera parte.

Canciones de Mozart y otros grandes compositores, por la señora Pareto, acompañada al piano por el admirable maestro D. Ignacio Tabuyo. «Euryanthe», ópera, Weber. «El mar», escenas sinfónicas (primera vez): a) Desde el alba al medio día sobre el mar. b) Juego de olas. Debussy. Danzas de la ópera «El príncipe Igor» (primera vez), Borodine.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Gil y García Martínez. Saturio Fernández Sancho, de diez y seis años, casquero, y Luis Pérez Montilla, de diez y nueve, regañaron en la calle de Embajadores.

El último fué curado de numerosas contusiones y erosiones que le produjo Fernández en diversas partes del cuerpo, y que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

—Pablo García Moya, jornalero, de treinta y nueve años, fué agredido inesperadamente por un antiguo amigo suyo, llamado Manuel, que le causó con un palo una herida contusa en la región parietal derecha.

UNIVERSIDAD

Doctores Silva y Tena. El albañil Antonio Acero, de diez y siete años, que trabajaba en la estación del tranvía de los Cuatro Caminos, se causó lesiones de pronóstico reservado.

—También fué curado de heridas de importancia otro obrero llamado Leandro Aranzaque, de treinta y nueve años, que sufrió un accidente del trabajo en una obra de Vallehermoso.

CENTRO

Doctores Laforga y Terceño. Tomás Fernández, de veintiocho años, soltero, resbaló en una de las aceras de la plaza de Poncejos, cayendo al suelo y ocasionándose heridas de pronóstico reservado.

—En la calle mayor fué atropellado por un ciclista, que huyó, el niño de ocho años Gervasio Valle Borajo, que solamente sufrió lesiones leves.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Casuso. En la calle de la Florida, núm. 10, se causó heridas de importancia el fontanero Miguel Miquet, que hacía una instalación en dicha casa.

—Eugenio Mora Rubio, de cincuenta años, se cayó del carro que guiaba al pasar por la calle de Sagasta, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Guinea. En la calle de Blasco de Garay regañaron Pedro Maurelo y Nicolás Ramírez, de once y trece años, respectivamente, que se causaron lesiones, de las que fueron curados, y cuyo pronóstico es leve.

—Al apearse del carro que guiaba, en la calle de Palafox, se dislocó el pie derecho el carretero Antonio Roselló Pineda, de sesenta y cinco años.

Entre panaderos.

En una taberna de la calle de Caravaca, esquina á la del Amparo, regañaron los panaderos Francisco Marqués León y Francisco Ramírez, que tenían antiguos resentimientos por cuestiones habidas entre sus respectivas mujeres.

El primero resultó herido de arma blanca en la cara y mano izquierda.

El agresor fué detenido, y el herido, conducido á su domicilio, Caravaca, 15.

Muerte repentina.

En la calle de Jardines, núm. 15, falleció anoche repentinamente Remedios Ponce López, de cincuenta y ocho años, que estaba en dicha casa recogida de caridad.

Policía civil.

En la calle de la Aduana fué detenido anoche un sujeto que, fingiéndose policía, intentó detener á una joven.

Sueño pesado.

Patricio Carrero quedóse dormido en la estación del Mediodía en uno de los muros de los muelles.

Cayóse mientras dormía, y se produjo una grave herida en la cabeza.

Una cox.

El carretero Jesús Cubillo Díaz, de treinta años, fué curado en la Casa de Socorro Sucursal de Chamberí de la fractura completa del radio izquierdo.

Manifiesto que había recibido una tremenda cox de la mula del carro que guiaba. El accidente le ocurrió en la Glorieta de los Cuatro Caminos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 18

REAL.-9 (función 79 de abono, 31 del turno primero), Rigoleto. PRINCESA.-6 (función especial a precios especiales), El collar de estrellas. ESPAÑOL.-6 (matinée popular a precios populares), Tierra baja y Una buena vara. COMEDIA.-5,30 (15 matinee) (popular), Jimmy Samson. ZARZUELA.-Último día de Soirée (femenina).-De 6 a 8,30.-Segunda gran soirée de moda, dedicada a la alta sociedad madrileña, tomando parte Paquita Escrivano y Follers con su nuevo repertorio.-Presentación de la estrella italo-española Fernanda Syller. A las 10,15 y 11,30 (funciones populares), Paquita Escrivano, Follers, Pluton y Lucretio, La Radium, Consuelo and Claudia, Fer-Naya, Mignon y Consuelo Dominguez.-Butacas, 1,10.-Palcos, 5 pesetas. APOLO.-24 vermouth de gran moda.-6 (doble), Los de la cola, Pepino con su Circo en miniatura y La noche vieja.-10 (sencillo), Pepino con su Circo en miniatura (última semana) y La última opereta.-11,45 (sencillo), La noche vieja. LARA.-6,30 (doble especial), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.-10,30 (doble especial), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio. PRICE.-5, Concierto extraordinario a beneficio de la Asociación de la Prensa. 10, segunda representación del grandioso drama político La caja misteriosa. ESLAVA.-6,30, Amor a oscuras y Dios dirá.-10,30, La espuma del Champagne (estreno). COMICO.-8,30 (doble), De Miraflores... y a prueba! (dos actos).-10,30 (doble), De Miraflores... y a prueba! (dos actos). CERVANTES.-6,30 (sección vermouth), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).-10,30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros). TRIANON-PALACE.-6,45 (gran gala) (doble), Nena Teruel.-10,30 (doble), Pepita Reyes y Morritos (repise). COLISEO IMPERIAL.-Gran moda.-6 (precios populares).-8,30, La piedra filosofal o el amor en cuarta plana.-6,30, La malquerida (especial).-9,30, Los holgazanes.-10,30, Las fraguas y Rosa y Rosita (especial). NOVEDADES.-6, El siglo de oro.-7,15, La viejecita.-9,15, Mano Roja.-10,15, El arriero de Sevilla.-11,45, El genio de Velázquez. MARTIN.-7, La alegre trompería.-10,15, La Corte de Faraón.-11,30, El libro del destino. GRAN TEATRO.-Palacio del Cinematógrafo.-Gran sección de 5 a 1.-Estreno sensacionalísimo: El secreto de los cobras (cuarta de la serie de aventuras detectivescas Los escarabajos de oro, marca Cines) (exclusiva).-Éxitos grandiosos: El hijo de la cárcel y La chispa (primera producción de Tins di Lorenzo) (exclusiva) y otras.-Último día de la notabilísima pareja de bailar modernos Hermanos Bessén.-Palcos, 4 pesetas.-Butaca, 0,50.-General, 0,20. El viernes, debut del notable ilusionista moderno Wotryk. El domingo, magníficos estrenos: El puente del diablo y Fe (exclusiva). PIRACIPE ALFONSO.-Génova, 18, y General Castaños, 6.-6 (sencillo), Robo misterioso, Conciencia de Diego y otras.-A las 10 (sencillo), todo el programa de la tarde. TEATRO INFANTA ISABEL.-El hijo de la cárcel y Aventuras de Sterling. SALON DORE.-Sección de cine de 4,30 a 12,30.-Estreno de la grandiosa cinta dramática Historia de una herencia, novela de Honoré de Balzac (1.500 metros) (marca Pathé).-Éxito indelible: El hijo de la cárcel.-Cada día estrenos superiores y pronto la célebre tragedia Bertini. SALON ROYALTY.-Nueva Empresa.-Génova, 6.-Grandioso programa.-El beso mortal, Buena partida de pesca, El capitán Blanco (tres partes) (sensacional), interpretado por el eminente tragico Giovanni Grassio.-Sillones, 0,00.-Palcos, 3 pesetas. C.L.E. ENNA VICTORIA.-Encomienda, 16.-Sección continua de 5,30 a 12,30.-Los buitres de Paris, El arca de los diamantes y otras.

Don Nicolás de Castro

Ha fallecido en Madrid el respetable señor D. Nicolás de Castro y Achar, padre de nuestro muy querido compañero en la Prensa el redactor del «Heraldo» D. Manuel de Castro y Tiedra. Aunque actualmente, por su avanzada edad, el Sr. Castro estaba retirado de la política, en tiempos pasados desempeñó cargos importantes, entre ellos los Gobiernos Civiles de varias provincias. Por su admirable comportamiento durante la epidemia cólerica de 1885, siendo gobernador de Almería, le fué concedida al Sr. Castro la gran cruz de Beneficencia. A la distinguida familia del finado, y muy especialmente a su hijo, expresamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Los mineros sepultados

El secretario particular del ministro de la Gobernación telegrafía a éste desde Béziers dándole cuenta de haber visitado a las familias de las víctimas de esta catástrofe, tomando nota de la situación en que han quedado para proceder a la distribución de los socorros. Dice que el número total de las víctimas es el de 17 muertos y 12 heridos. Hace grandes elogios de los salvadores y anuncia que remite por correo detalles interesantísimos del salvamento de los sepultados.

ALCANCE POLITICO

Han sido suscritas hoy en el Banco de España 1.077.000 pesetas. Los Comités liberales de Madrid se reunieron anoche para acordar un homenaje al señor conde de Romanones por el éxito obtenido por el partido liberal en las últimas elecciones. El homenaje consistirá en un banquete que se celebrará el lunes próximo en el hotel Ritz. Los reunidos nombraron una Comisión ejecutiva encargada de organizar todo lo relativo a dicho homenaje. El Sr. Parakso, en nombre de la Cámara de Comercio de Zaragoza y otras entidades, ha dirigido felicitaciones al diputado Sr. Ortega y Gasset por sus gestiones dentro y fuera del Parlamento en pro de la rebaja de las tarifas de transporte.

ULTIMA HORA

Júbilo en Avila. AVILA. (Miércoles, tarde.) A consecuencia de los telegramas dirigidos al gobernador civil y al alcalde por el ministro de Fomento, referentes al comienzo de las obras del ferrocarril de Avila a Peñaranda, a fin de conjurar la crisis obrera, reina gran júbilo en esta población. Esta mañana ha llegado el ingeniero director del ferrocarril, y esta tarde se procederá al replanteo de la nueva línea. La realización de este proyecto, además de remediar la crisis obrera, soluciona uno de los principales problemas en que se hallaba interesada la provincia de Avila hace muchos años.

TELEGRAMA OFICIAL

BARCELONA. Los alumnos del Clínico han celebrado un mitin, acordando volver a clase mañana y esperar el regreso del rector, que en breve irá a Madrid para gestionar una solución al conflicto escolar. Hoy han entrado en casi todas las clases de la Universidad. Contra el jefe de la fuerza de la Guardia Civil de Premiá hubo anoche un intento de agresión por causas que aún desconozco. La huelga de ladrilleros sigue en igual estado.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José y continúa la novena a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, siendo orador D. Eudocio González, a las once vísperas solemnes, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, precos, reserva e himno del Santo. La misa y oficio son de San Cirilo de Jerusalén, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia. Iglesia del Carmen: Adoración nocturna.-Vigilia general extraordinaria.-Turno: San José.

EL SENOR Don Justo Hernández Gómez Falleció en la villa de Brihuega (Guadalajara) el día 10 de marzo de 1915. Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Julia Pareja Sepúlveda; su hija, doña María; hijos políticos, D. Angel Cabañas Caballero y D. José María Salvá; hermanos, D. José Esteban Gómez y doña Adela Bedoya Gómez; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en la iglesia de las Religiosas del Sacramento (Sacramento, 7) de esta corte el día 22 del actual, como igualmente el funeral y todas las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de Santa María, de la villa de Brihuega, serán aplaudidas por el eterno descanso del alma del finado. No se reparten esquelas.

El orden diario de las pruebas es el siguiente:

Viernes 4 de junio.-«Ensayo» y «Nacional». Sábado 5.-«Inauguración» y «Parejas». Lunes 7.-«Presentación de caballos militares» y «Parejas». Miércoles 9.-«Clases de tropa» y «Recorrido de caza». Viernes 11.-«Copa de S. M. el Rey». Sábado 12.-«Copa de Madrid». Lunes 14.-«Copa militar» y «Saltos por cuatros». Martes 15.-«Villamejor». Miércoles 16.-«Despedida» y «Ganadores». Domingo 20.-«Steeple-chasse», en la pista de carreras del Hipódromo. Este año habrá una novedad, que seguramente será muy del agrado de las señoras y señoritas. Cada día de concurso las que asistan recibirán a la entrada una papeleta con el número de los caballos que tomen parte en la prueba, ofreciendo la Sociedad un recuerdo a las poseedoras de los números que correspondan al caballo ganador.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisados. 200 años de existencia. UN ACCIDENTE

¿Cochero de Bilbao, gravísimo?

A media tarde han llegado a Madrid noticias de San Fernando del Jarama, dando cuenta de un accidente grave que ha sufrido el matador de toros Cochero de Bilbao. Venía el diestro a Madrid en una motocicleta que le fué regalada por el Club Cochero, de Bilbao. Se le incendió la motocicleta y cayó al suelo, destrozándose la cara. Dicese que Cochero está gravísimo; que se ha vaciado un ojo; pero esto no hemos podido comprobarlo aún. Son rumores de primera hora, que hay que acoger con reserva. Para San Fernando del Jarama han salido buen número de amigos del diestro herido, fotógrafos y periodistas. Estos informes, al circular por Madrid, han causado la natural impresión.

La Empresa de la Plaza de Toros de Madrid ha recibido esta tarde un telefonema de Bilbao preguntándole qué sabía de lo ocurrido al diestro Cochero, pues a dicha capital habían llegado rumores del grave accidente a que antes nos referimos.

Ya muy avanzada la tarde, el apoderado del diestro bilbaíno no sabía en concreto nada de lo sucedido a éste; pero como hasta él han llegado los rumores que circulaban, se ha apresurado a marchar a San Fernando del Jarama para salir de dudas. El apoderado de Cochero ha emprendido el viaje con la ansiedad que puede suponerse.

En las peñas de aficionados y toreros no se ha hablado en toda la tarde de otra cosa. Todo el mundo pugnaba por conocer detalles precisos del suceso; pero nadie lograba satisfacer su curiosidad, porque no hay teléfono con San Fernando del Jarama, ni más telegramo que el de la estación. A última hora de la tarde se le ha rogado al jefe de la estación del Mediodía que permitiera comunicar con San Fernando por el hilo telegráfico de la Compañía.

Un conocido aficionado, que representa a otro diestro, había recibido a última hora de la tarde noticias particulares que confirmaban, en gran parte, las primeramente recibidas. Cochero de Bilbao, en efecto, ha sido víctima de un accidente grave. Incendiada su motocicleta ha caído violentamente al suelo, dando una vuelta de campana. Se ha producido lesiones de importancia en todo el rostro. Témesse, fundamentalmente, que pierda el ojo izquierdo. Todo parece indicar que el estado de Cochero es realmente de suma gravedad. Entre toreros y aficionados han producido estos informes verdadera sensación.

El accidente no es tan importante. La Compañía del Mediodía, accediendo al ruego de la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, ha permitido obtener informes de San Fernando de Jarama por el teléfono de la estación. Lo que de San Fernando han dicho, ya muy avanzada la tarde, desvirtúa en gran parte lo que durante varias horas se ha venido diciendo del percance experimentado por el diestro de Bilbao. Cochero, según estos últimos informes, ha sufrido un accidente, es cierto, cayéndose de la motocicleta que montaba. Añade que se ha producido lesiones en un brazo y en un ojo; pero que no son de gravedad. Así lo ha manifestado el médico de San Fernando de Jarama, después de reconocer minuciosamente al diestro lesionado y de practicarle la primera cura. Estos informes se han hecho pronto públicos entre toreros y aficionados, calmándose la ansiedad de que aquéllos han dado pruebas durante toda la tarde, y celebrando todos que no haya tenido el accidente la importancia que en un principio se supuso.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

des, y en ellos, en lugar de un avance, para el que los alemanes se habían preparado durante las últimas semanas, reuniendo al efecto toda clase de elementos, se limitan a la defensiva. Asegura también que los alemanes envían tropas con urgencia a la frontera francesa. Algunos soldados alemanes procedentes de la frontera han declarado que reina gran inquietud en Flandes. Domina también la impresión de que el ala derecha alemana está aislada. Todas estas noticias contribuyen a la demoralización de las tropas. Estos hechos son consecuencia del éxito que obtienen los aviadores aliados y del temor que existe en las filas alemanas de un próximo ataque a la costa.

Pérdidas austriacas

GINEBRA, 17. El regimiento núm. 83 ha perdido en los combates de los desfiladeros de Dukla 38 oficiales, tres médicos, 94 hombres, 60 caballos, 30 ametralladoras y 20 furgones con material de guerra y provisiones.

Los alemanes en Bélgica

Los aprovisionamientos. AMSTERDAM, 17. Comunican de Lieja a El Eco Belga que la situación es muy crítica a consecuencia del problema de los aprovisionamientos. El único pan que ahora se reparte es negro y de tan malas condiciones que es casi imposible comerlo. El número de personas que imploran la caridad pública se calcula en 65.000. Los obreros de la Compañía del Gas han sido despedidos por falta de carbón.

Noticias alemanas

Desmentidas. PETROGRADO, 17. La sensacional noticia comunicada desde Berlín diciendo que se han adoptado importantes medidas para evacuar Varsovia, carece en absoluto de fundamento. Como los rusos no han tenido hasta ahora intención de realizar tal medida, menos pueden pensar en realizarlo ahora, después de los fracasos experimentados por los alemanes. En Varsovia reina tranquilidad. Todos los negocios funcionan como en tiempo de paz y las instituciones de cultura y benéficas siguen su vida normal.

Austria y Alemania

Ofrecimientos a Italia. LONDRES, 17. Desde Roma telegrafía al «Daily Telegraph» su enviado especial, doctor Dillon, dando informes de origen autorizado, según los cuales el Gabinete de Viena se adhirió a las proposiciones alemanas encaminadas a ofrecer a Italia, para que conserve su neutralidad durante la guerra, concesiones territoriales; pero hasta ahora no se ha entablado acción alguna directa entre los Gobiernos de Roma y Viena. Se cree en Roma que estos ofrecimientos no tendrán ahora ningún resultado positivo, por haber dejado pasar el momento oportuno.

La lucha en Francia

Inglés y belgas. BERNA, 17. Después del desembarco del nuevo ejército inglés en Francia y de su incorporación a las unidades que ya se hallaban en el frente, se operará un cambio importante en el sector Oeste del frente occidental. Los ejércitos inglés y belga ocuparán el sector desde Arras hasta el mar, y las fuerzas francesas que había en este sector serán trasladadas a otros puntos. Las compras de material de guerra y viveres, hechas por los aliados en los Estados Unidos, se elevan a cuatro mil millones de francos. Buena parte de los aprovisionamientos serán destinados a los rusos y llevados por el Transiberiano.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 17. Comunicado de las tres de la tarde: «Sobre el Iser, el ejército belga ha realizado nuevos progresos y rechazado varios contraataques alemanes. En el frente del ejército inglés, el cañoneo ha sido bastante violento. Al Norte de Arras, el enemigo ha intentado sin éxito, al terminar la tarde de ayer, un nuevo contraataque contra las trincheras del espón de Nuestra Señora de Loreto. Soissons y Reims han sido nuevamente bombardeados. Dos bombas han alcanzado la catedral de Reims. En Champagne, al Norte de Mesnil, al Oeste de la loma 106, nos hemos apoderado de una frente de unos 500 metros, que formaba una cresta importantísima que ocupaba el enemigo. En Argona, varios contraataques alemanes entre Bolanté y el Four de Paris han sido rechazados. En Woivre sólo se señalan duelos de artillería. Uno de nuestros aviadores ha bombardeado los cuarteles de Colmar.»

VIDA DEPORTIVA

HIPICA El concurso de Madrid. Organizado por la Real Sociedad Hipica Española, se celebrará en Madrid del 4 al 16 de junio el concurso hípico internacional de 1915. Este concurso se dividirá en dos partes: concurso civil-militar y concurso militar. En el concurso civil-militar podrán tomar parte toda clase de caballos, de cualquier raza y procedencia. El concurso militar es para los caballos propiedad del Estado español ó de Armas de los oficiales españoles.

La libertad a navajazos. Por la calle del Pacífico, el guardia número 671 iba conduciendo a un detenido, cuando de improviso acercósele un sujeto llamado Gaspar, que, navaja en mano, intentó poner en libertad al detenido. El guardia hubo un instante en que se vio comprometido; pero la oportuna intervención de su compañero el 797 y del soldado del regimiento de Asturias Cipriano Sánchez Jiménez, hizo que el que de aquella manera trataba de dar libertad al amigo fuese reducida a la obediencia, y entonces el 671 y el 797 condujeron a los dos a disposición del juzgado.

Tres heridos. En una fábrica de lámparas establecida en el paseo de las Delicias se hundió esta tarde un tabique. Tres obreros que se hallaban cerca del lugar del accidente resultaron levemente heridos.

Dependiente infiel. Pedro Sanz Emeterio, domiciliado en la calle del Barquillo, número 1, primero interior, ha denunciado a un dependiente suyo, que le sustrajo cien pesetas.

Equivocación fatal. La niña de diez y seis meses Mercedes Esteban Aguirre, domiciliada en la calle de San Ildefonso, número 11, bajo, se puso enferma, y su familia, al intentar darle un cucharada de jarabe, sufrió una equivocación y le administró bencina. La niña sufre una grave intoxicación.

Thmo. Por el procedimiento del sobre le sustrajeron a Mariano Mayorga, que vive en el Camarino de la Dehesa de la Villa, número 23, la cantidad de 30 pesetas.

Atropello de automóvil. En la calle de la Encomienda, esquina a la del Mesón de Paredes, un automóvil, propiedad del duque de Osuna, y guiado por el «chauffeur» Amadeo Armentea, atropelló a un niño de siete años, que se hallaba jugando en el arroyo.

En el mismo coche fué conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, donde fué curado de heridas y contusiones, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

El niño se llama Santos Aleocer Magales, y tiene su domicilio en la calle de las Dos Hermanas, núm. 6.

LO MAS estimado por los obsequiados en San José es un exquisito postre ó artístico ramillete de Casa ROLDAN.-Carretas, 35, y Barquillo, 41.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La opinión alemana

Artículo de un español. PARIS, 17. El «ECHO de Paris» publica un artículo de un abogado español, Sr. Ibañez de Ibero, que ha interrogado en Berlín a varios diputados.

Entre otras, figura la opinión del profesor von Liszt, que manifestó que los alemanes resistirán hasta el último hombre y hasta el último céntimo.

El consejero de Embajada von Richthoffen, dijo, entre otras cosas: «Nadie puede dudar de que estamos firmemente resueltos a continuar la guerra hasta que logremos una paz honrosa.»

Pone de manifiesto el articulista la diferencia que existe entre el modo de expresarse hoy en día los alemanes, comparado con sus bravatas de hace dos meses no más; cambio de tono que es de atribuir a la realidad de los hechos que van bajando el orgullo germano.

El Parlamento inglés

La producción de armas. LONDRES, 17. El Parlamento ha aplazado sus sesiones hasta el 14 de abril. El ministro de la Guerra comunica que desde el principio de la guerra Inglaterra ha aumentado la producción de armas y municiones en un 200 por 100.

Consecuencias del bloqueo

Reclamación rechazada. AMSTERDAM, 17. Al decir de la Gaceta de Colombia, el tribunal de presas de Hamburgo ha rechazado la reclamación noruega por pérdida de mercancías de un buque noruego hundido por un submarino alemán.

Material ferroviario

Para Grecia. ATENAS, 17. La entrega de las 20 locomotoras pedidas a América por el Gobierno griego, con destino a la línea de Larisa, comenzará el 9 de abril. Terminará la entrega a fines de dicho mes. El resto del material ferroviario que se ha encargado, llegará a Grecia a fines de agosto.

Traslado de industrias

A Odessa. PETROGRADO, 17. Actualmente se hacen grandes trabajos para trasladar a Odessa las industrias establecidas en Lodz. El Ayuntamiento de Odessa ha concedido toda clase de facilidades a los industriales que tienen el propósito de trasladarse, facilitándoles terrenos y el pago de los impuestos. El presidente de la Municipalidad de Odessa ha manifestado que si la ciudad sabe aprovecharse de las circunstancias actuales, podrá llegar a ser la ciudad un segundo Hamburgo.

Combates en Flandes

Impresiones. LONDRES, 17. El corresponsal del «Daily Telegraph» en Rotterdam dice que en la actualidad se sostienen combates encarnizados en la región de La Bassée al Oeste de Flandes.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES

CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo.

LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia e Inglaterra.

Dirección: GRAO, VALENCIA.

SUBASTA DE SOLARES

A voluntad de su dueño se vende en subasta una manzana de solares, con cinco fachadas al Retiro y calle de primer orden, desmontado, vallado y con agua, con una superficie total de 45.204 pies cuadrados, o separadamente, se subastará en tres solares de 8.645, 11.268, 2.290 pies cuadrados. La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Alicio Caravaca, Alcalá, 18, 1.º, el día 31 de marzo, á las doce.—El pliego e condiciones, plano y situación, estarán de manifiesto en dicha Notaría. Para más detalles, D. Antonio Campaña, Luma, 8, 2.º

AGUAS PURGANTES

COSLADA

LA MARAVILLA.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán

Capellanes, 10 (hoy Marziana Pinosa)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.342

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

DE TORRES MUÑOZ

SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.

San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

CRONICA MEDICA

LA CURACION DE LAS BRONQUITIS.

Reconocer una bronquitis es cosa fácil: la tos es al principio seca y quintosa; algunos días después aparecen los espitos pegajosos, espesos, grisáceos ó amarillentos. La tos dolorosa y hasta desgarradora, está acompañada de una respiración sonora, ronca, con silbidos.

Los sujetos delicados, los jóvenes débiles, los ancianos, expectoran con dificultad; la ocupación de los bronquios conduce á la opresión, á la bronconeumonía, á la congestión pulmonar.

Para dominar toda complicación, basta con administrar en cada comida 2 ó 3 Cápsulas Cognet. Ninguna medicación calma mejor las quintas de tos, ni ayuda más favorablemente la expectoración, ni abrevia con mayor seguridad la duración del mal, sin que sea necesario, en la mayor parte de los casos, interrumpir las ocupaciones habituales. Por esto los médicos más eminentes son unánimes en aconsejar las Cápsulas Cognet de preferencia á los supuestos calmantes, narcóticos que adormecen el mal y deprimen al enfermo, encerrando al lobo en el aprisco, es decir al microbio en el pulmón. D. RAPEL.

Exljase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, París.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte. 77 9. POSTAS, 7 y 9.

SOCIEDAD GENERAL

DE ANUNCIOS

DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.

OFICINAS

19 - Montera - 19

Teléfono 517

CARNE LIQUIDA ALIMENTOS TONICO-RECONSTITUYENTE. Rápidos y eficaces resultados en anemia, debilidad, afecciones nerviosas, niños enfermos y convalecencias.

Don Tomás Gianello y Fernández DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIO EL DIA 10 DE MARZO DE 1915. HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Josefa Marcos; sus hijos, doña Concepción, D. Tomás, D. Fernando y doña Mercedes; hermanas, doña Leonor y doña Ave-lina (ausentes); hermanos políticos, D. Miguel Marcos y doña Rosa Quintanilla, y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan al funeral que se celebrará el jueves 18, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis (cabe de la Montera).

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plateados de ley al peso, vendiéndolos baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4

Para regalar á las PEPITAS tenemos: bolsillos de seda y piel, modelos novedad; adornos de cabeza, muy nuevos y económicos; boas de plumas, corsés, sombreros de novedad, MUÑECOS BABYS, estuches con perfumes, estuches para el aseo de las uñas, pulseras, abanicos, últimos modelos; joyeros, relojes, cajas de papel de escribir, de lujo, y otras mil cosas bonitas y útiles á precios reducidos. CASA THOMAS, SEVILLA, 3, Madrid

MUEBLES Se venden, alquilan y cambian á precios económicos. Espaciosos guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 39, 1.º

CAMAS DORADAS INMENSA EXPOSICION sin posible competencia en calidad. Sin posible competencia en precios. Se prueban estas afirmaciones. PINILLOS 3, ESPOZ Y MINA, 3

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, gatacos y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTA CRUZ 7. PLATERIA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA-CUBA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

DINERO Desde el 5.º, anual á propietarios, empleados y toda garantía. Santiago. 7, 2.º, 4 á 8. 1.000 pesetas rentan cincuenta mensuales. Sonadas garantías. Consultas gratis. Torrecilla Leal, 23, principal derecha; de 5 á 8. PIÑAS 2 ptas. Castañas americanas, 2 ptas. kilo. Cocos, 40; limones duices, 60; mandarinas, 40 docena; melones valencianos, plátano macho, espárragos perlas y cestas con frutas para regalos. BARQUILLO, 12. MUÑOZ PARA SAN JOSE Prueben los vinos generosos secos y dulces que se expenden desde 50 céntimos botella en Las Vintenas, 8, Hernandez, 7 y Mayor, 73. tel. 4.871. TRAJES señora, caballero, 1 plaza un año. Covadonga, 43 Sastrea Rianza. Unica Casa. PARA SAN JOSE Gran surtido en dulces, pastas 2,50 y caramelos kilo. Variedad en tartas y ramilletes. Fabrica. Bolsa, 10. Para depósito de librería é instalación de oficinas, despachos local muy capaz y espaciosos. Ofertas á Sociedad General Española de Librería. Libertad, 7 bajo.

OPTICA "AMERICA" ALCALA, 35. Las recetas de los señores oculistas merecen especial atención en esta Casa, y se sirven á precios los más baratos. VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidense en todos los hoteles concedidos y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

1.ª Casa en aparatos de luz eléctrica, Estatuas, Relojes, Vitruvias, escribanías é infinitud de caprichos para regalo. PRECIOS BARATISIMOS

Vendo cien registradoras de ocasion Preciados - 11

DERRIBOS de la GRAN VIA Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desengaño y Leones y en el almacén, paseo de las Acacias, 4 y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4638 Serafin Paul.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 15, 1.º Izda. DINERO al comercio. Cajas, 8, extraseño; de 5 á 8.

¡RETALES! Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios. Colar, vendo, 10.000 pies. Avenida Toros, 4 (fachada Alcalá). Alcala, 101, GRAS.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo. Informes gratis. Señor Cuarter. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880. Sombrillas, bastones y pa-sraguas; telas á 1,25; hay taller.—Arroyo, Barquillo, 9.

OPTICA "AMERICA" ALCALA, 35. Las recetas de los señores oculistas merecen especial atención en esta Casa, y se sirven á precios los más baratos.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidense en todos los hoteles concedidos y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA SEÑORA D.ª Martina Blanco y Arias de Zamora HA FALLECIDO EL DIA 17 DE MARZO DE 1915 Á LAS TRES Y MEDIA DE LA MAÑANA Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, R. P. A. Máximo Herrero; su desconsolado esposo, don Cirilo Zamora; madre política, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, SUPLICAN á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 18 del actual, á las once, desde la casa mortuoria, calle de Fuencarral, 90, á la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (8)

PEELEE GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Loción Peele Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN "CASA PEELEE", ALCALA, 73, MADRID. Hierbina Peele Radio-activa, vence la grasa por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco. Elixir Peele Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Pesetas 6. Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.

VIGILIA Bollería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita manteca de vacas. LA VIGILIA. Pan de Viena SOL. Calle de Recoletos, 4; Sereno, 54, Fernando VI, 10; San Marcos, 26, y Postas, 4.

DINERO comercio, propietarios, rentas y pequeñas garantías Torrecilla Leal, 23, pral. derecha; 5 á 8. PERSIANAS! GRAN SALDO VERDAD 15-MAGDALENA-16. 5.000 ptas. necesito 15 % de interés anual. Garantía los intereses de 50.000 pts á 7% interior. Salud, 19, pral. izquierda; de 10 á 12. No admito corredores.

BACALAO Sin espina ni pellejo, k. 2,50 Escocia fresco. 2,50 Langa legítimo. 2,50 La Negrita, ALCALA, 41.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 5 pts. Pidense en farm.